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A mócok ifája 
A mócok problémája körülbelül az impé- 

riumváltozás óta kisért. Egyszerü probléma, 
fájdalmas probléma a móckérdés: százmil- 
hós értékü erdőket munkálnak és nincsen mit 
enniök a mócoknak. Akárcsak sz aranyvájá- 
roknak, akik kincseket hoznak fel a mélyből, 
hogy koplalhassanak a felszinen. Vagy a 
szénbányászoknak, akiknek élete feketébb, 
mint a fekete gyémánt egész kietlen, remény- 
telen birodalma. ; 
Enni nem adnak ugyan a mócoknak, de an- 

nál több malaszttal látják el őket. Ahány el- 

fogult, soviniszta rajongó, ahány politikai 
iparlovag, ahány kalandor, az mind a mócok 

lassu éhhalálára apellál. Szabadon lehet őket 
izgatni, félrevezetni, becsapni, kihasználni. 

Igy aztán előállott az a belyzet, hogy noha 

ők a legnyomorultabb senkik - már a do- 

mináns nemzet tagjai közül - ebben az or- 

szágban, mégis vagyont és karriért juttatnak 

a szédelgőknek. 
Amig ők maguk éhenhalnak, mások de- 

geszre hiznak a bőrükön. 
Nem lehet csodálkozni ilyen körülmények 

között azon, hogy az állapotok elfajulnak, 
pszihozis keletkezik, amely legutóbb, a sze- 
rencsétlen és ugyancsak minden felelősség 
nélküli Tischler Mór személyében, már áldo- 
zatot is követelt. A móckérdés körüli szenve- 
délvek annyira felajzottak, annyira elvadul- 
tak, hogy még remélni sem lehet Tischler 
gyilkosának megbüntetését. Az ügvészeég 
már szabadlábra is helyezte a merénylőt az- 
zal, hogy egészségi állapota megrendült No- 
ha a gyilkosnak eszeágában sem volt meg- 
kérdezni Tischlertől, hogy tisztelt uram, ha 
én önt most agyonlőövöm, nem fog-e az egész- 
ségi állapota megrendülni? 

Jelentések szerint a hivatalos körök most 

tenyérnyi darabot le akarnak csapolni a móc- 
szenvedés végtelen mocsarából. Az aradi ke- 
reskedők ajánlatot tettek a CAPS nevü ke- 
reskedelmesitett állami faüzemnek arra, hogy 

a móc erdővágásból átvesznek 20 ezer köb- 
méter fát. 

Nem nagy segitség. De mégis jelenthetne 
valamit. Azonban a jelentés azt is hirül adja, 
hogy a 20 ezer köbmétert nem fizetik a vesz 
ködő román parasztoknak készpénzben, ba- 
nem az árunak csak egy részét kapják meg 

csengő fizetségben, más részét viszont vételi 
bonokban egyenlitik ki. Azaz a mócoknak jo- 
guk lesz „beszerzési áron" vásárolniok. 
Keveseljük a 20 ezer köbmétert is, ámbár 

az aradi kereskedők nyilvánvalólag teljesitő- 
épességük határáig mentek el ezzel a tétel. 

lel. De azért keveseljük, mert nem egy város 

ereskedőinek, hanem a kormánynak kelle- 

ne közbelépni egyetemes megoldásokkal a 

mócok ügyében. 

A 20 ezer köbméter csak egy falat. Holnap 

8z éhség még jobban fog érződni. 

az elkeseredés még nagyobb lesz. Mert a 
ételi bonok rengeteg gyanusitásra, elégedet- 
enkedésre, felháborodásra adnak majd alkal. 
mt. Még ha a legtisztességesebb körülmények 

ozött, valóban beszerzési áron szolgálják is 
1 a mócokat, mégsem lesznek a félreértések 
elkerülhetők. 

pénz, 

Még akkor is, ha ez áldozatokat követel. 
kag rákfene a társadalom testén a móc- 

kink § ezért eleve fel kell hivnunk, ne 
kisebbségi lapnak, az illetékesek fi- 

mét arra, hogy tessék vigyáznil! 

prok még csak szociális és emberbaráti 
léma az egész. Holnap már lánggal égő 

"szedelem lehet. 

em bonok kellenek tehát, hanem kész- 

kormány háromszáz lejt akar 
fizetni ; 15 kilós buzáéri 
Madgearu és Auboin nyilatkozat-párbaja a transzfermoratórium körül 

Victor Slavescn megtagadja a npártok közös állásfonlalását 
A kormány „mozdulatlan" a numerusz klauzusz mozgalommal szemben 

Bukarest, augusztus 23. 
Megirtuk már, hogy a buza árának roha- 

mos esése következtében a kormánvy elszánta 
magát a gabonaértékesitési terv 
sára. Irimescu gabonakormánybiztos állitó- 
lag már ki is adta az első vásárlási utasitá- 
sokat. 

Brailai gabonacégek információi szerint 
a kormány a pagononkénti 30 ezer lejes 
árat akarja fenntartani. 

75 kilós buzánál, 5 százaléknyi idegen enyag- 
gal. A buzát a kormány a feladóállomáson 

alkalmazá- 

kincstárt terheli. Ezzel a kormány azt akarja 
elérni, hogy a termelők az ország minden ré- 
szén legalább 30 ezer lejt kapjanak a buzá- 
ért. Finomabb minőségü buzánál az ár még 
magasabb lenne. 
A brailai piacon a kormány intervenciója 

a vevők részéről tartózkodást idézett elő. 
Exportbuzát amugy sem lehet vásárolni, mert 
a belföldi ár közel 15 ezer lejjel magasabb, 
mint a külföldi paritás. 
A kormány és a Jelzáloghitelintézet között 

egyébként hétfőu létrejött az egyezség, ame- 
peszi át, a pasuti szállitás költsége már a lyet Madgearu pénzügyminiszter és Koger, 

az intézet kormányzója ütöttek nyélbe. Az 
egyezség értelmében a Jelzálog vissza fogja 
szolgáltatni a kincstár 900 millió lejes betét- 
jét. 
Az uj egyezményt néhány 

nyilvánosságra hozzák. 
A transzfermoratórium körül még mindig 

napon belül 

zajlanak a hullámverések. Tegnap leközöl.- 
tük Abuoinnak, a Nemzeti Bank szakértőjé- 
nvek elitélő nyilatkozatát a moratóriummal 
kapcsolatban. Madgearu pénzügyminiszter az 
„Agence financiere et econnomigue' utján 
válaszol Auboinnak, a következőket mondva. 

MmMadáedaru védeleezile 
1. A transzfer felfüggesztésére vonatkozó 

intézkedés nagy feltünést keltett a külföldön. 
A hitelezők nem jogosultak arra, hogy a ro- 
mán kormánynak szemére hányják, miért 
nem várta meg a szeptemberi tárgyalásokat 
és miért hozott egyoldalu határozatot. 

A minisztertanácshoz intézett jelentésem- 
ben foglalt, a devizaforgalomra és a keres- 
kedelmi mérlegre vonatkozó adatok bizonyit- 
ják, hogy minden késedelmeskedés lehetetlen 
volt. A párisi konferencia időpontját ezért 
szögeztük le augusztus 15-re és az értekezlet- 
nek a hitelezők kérésére történt szeptember 
5-re való eloltása feltétlen szükségessé tetie 
a transzfer felfüggesztését Jóhiszemüségün- 
ket ez intézkedésünkkel kapcsolatban kétség- 
bevonhatatlan adatokkal igazoljuk majd a 
párisi konferencián. 

2. A pénzügyminiszteri jelentés utolsó non- 
data nyilvánvalóvá teszi, hogy a Nemveti 
Banknál letéteményezett összegek átutalása 
lehetővé lesz, ha a hitelező államok a „ke- 
reskedelmi operációk megkönnyitésével' le- 

H kormány és a 
Mint a fenti nyilatkozatból is látható, s 

kormány ugy tekinti a transzfermoratórium 
kérdését, mint amely föltétlenül jogosult és 
legfeljebb metodusbeli oifákra adhalt okot. 
Ezzel szemben az ellenzék távorzól sem ismeri 
el jogosultnak a kormány (tézkedését. Kü- 
lönösen a liberális párt áll éles oppozició- 
ban. 

Ismeretes, hogy Madgearu pénzügyminisz- 
ter minapi nyilatkozatában a transzfer kér- 
désével kapcsolatban közös állásfoglalásra 
szólitotta fel a pártokat, legalább i- addig, 
ameddig a kormány a párisi tárgyalásokat 
a külföldi hitelezőkkel lefolytatja 

Madgearunak erre a felhivására Victor 
Slávescu, a liberális párt pénzügyi kortifeusa 
a következőképpen felel: 

„A pénzügyminiszter a politikai pár- 

tokhoz és csoportokhoz felebbez, hogy al- 

kossanak közös frontot legalább a köül- 

földi tárgyalások befejezéséig. Ez a fe!- 

hivás teljességgel hamisan hangzik. Kü- 
lönösen pedig a pénzügyminiszter szájá- 

bőól meglepetésként hat. 

hetőséget adnak devizák beszerzésére. Mit 
kell érteni ezen formula alatt? Milyen feltéte- 
lek mellett engedhető meg a transzfer? 
Miután e kérdések a párisi tárgyalások 

anyagát fogják képezni, nem adhatok előze- 
tes választ. Annyit mégis mondhatok, ami 
egyébként önmagától értetődik, hogy 
a kereskedelmi mübvbeletek megkönnyitésén 
a román termékek kioviteli megkönnyitését 
értjük. 

Ez az egyetlen ut, amely devizát juttathat 
részünkre. Bizonyiték erre, hogy a mult esz- 
tendő hét hónapjában két milliárdnyi olyan 
devizastokk felett rendelkeztünk, ami a ke- 
reskedelmi mérlegből származott. 

Ez épben ez az összeg 500 millió lejre csök- 
kent, 

Ez a reánk erőszakolt kliringeknek és a 
hetenként szaporodó megszoritásoknak az 
eredménye. Vessünk véget ennek a szeren- 
csétlen rendszernek és Románia készeób fog 
állani arra, hogy a transzfert ismét szabad- 
dá tegye. ; 

Közös front? Mihez? Egy olyan akció. 

hoz, amelyet, főképen a használt metőó- 

dus miatt, nem helyeselhetünk? 

Az összes pártok hallgassanak ugyan- 

akkor, amikor előzetesen megkérdezésük 

nélkül felboritottak egy nemzetközi meg- 

állapodást? 

Furcsa koncepció. 

Ha a pénzügyminiszter cioilizált és az 

állam pénzügyi politikájában uj rend- 

szert akart volna használni, akkor más 
utat is találhatott volna." 

Ez a nyilatkozat kétségbevonbatatlanul 
mutatja, hogy az ellenzék kihasználja a kül- 
föld elégedetlenségét és a transzfermorató- 
riumot nem engedi nemzeti üggyé fej- 
lődni. 

A „NUMERUS CLAUSUS" FELE 

A Bernben megjelenő Der Bund cimü na- 
pilap hosszabb cikkben foglalkozik a Romá- 
niában már utbanlevbő numerus clausus kér- 
désépel. A lap kifejti, hogy Romániában a 
nemzetiszocialista párt egyre erősödik és a 

Auboin nyilatkozata, amelyet tegnapi szá- 
munkban ismertettüönk, kormánykörökben 
élénk meglepetést váltott ki. A nyilatkozatra 
hivatalos körök a következő megjegyzérekel 
teszik: 
„Auboin önmagának mond ellent, amikor 

egyrészt azt állitja, hogy a transzfer felfüg- 
gesztése felesleges volt, másrészt pedig bets- 
meri, hogy a transzfer végrehajtása olyan e- 
hetetlenség volt, ami előtt a külföldi hitele 
zőknek is meg kellett polna hajolniok. 
Azután Auboin azt mondja, hogy a kor 

mánynak elegendő lett volna az összegeket a 
Banca Nationalánál blokálni, hogy igy bebi 
zonyitsa a hitelezők előtt, hogy a transzlet 
végrehajtása lehetetlen. De ezzel kapcsolat 
ban meg kell kérdezni, hogy vajjon a blo- 
kálás nem jelenti-e a transzfer felfüggeszté 
sét is? 

A kormány és Auboin álláspontja közöltt 
minimális a különbség: az, hogy vajjon a 
felfüggesztés előtt, vagy után kell-e a kor 
mánynak demonstrálnia a tran zfer végra 
hajtásának lehetetlenségét? 

liherálisok 
Cuza vezetése alatt álló nemzetvédelimi ligá- 
val és a Codreanu által irányitott vasgárdá- 
val együtt az ország lakósságának jelenté- 
keny rétegét tereli a jobboldalra. Ennek a 
jobboldali frontnak hátterében a diákok ál. 
lanak, mégpedig a romániai összdiákságnak 
mintegy 80 százaléka. A jobboldal jelszava 
az antiszemitizmus és a folyton növekvő nyo- 
moruság ennek az antiszemitizmusnak a 
malmára hajtja a vizet. 

A lap szerint a kormány nem „mozdulat. 
lan' a jobboldali mozgalommal szemben és 
eme „nemmozdulatlanság"-nak következmé 
nyeképpen van megszületőben a numeru! 
clausus. A miniszterelnökség hangsulyozza 
hogy a kormány a numerus clausus áltai sen 
kit sem akar a kulturától elvágni. Az ígaz 
ság azonban az, hangsulyozza a Der Eund 
hogy a numerus clausus nem lehet más 
mint: a kisebbsegek elleni fegyver, beleértve 
a zsidó kisebbséget. 

Ugyancsak a Der Bund jelenti, hoagy kiül. 

földi állampolgárok ezentul nehezebhen fog 
nak tartózkodási engedélyt kapni Romániá 
ban,



z. oldal 

Mussolini magához akarja ragadni 
mm a 

A francia sajtó ideges, Anglia meg Chamberlaint küldi Mussolinihez 

Dolliuss már eláll attól, hogy Hitler ellen a Népszövet- 

Róma, augusztus 23 

Dollfuss osztrák kancellár olaszországi 
látogatása és Mussolinivel folytatott tár- 
gyalásai meglehetősen nagy izgalmat vál- 
tottak ki a világsajtóban. Kánya Kálmán 
magyar külügyminiszter római tárgyalá- 
sai után különösen Párisban tulajdonita- 
nak nagy jelentőséget annak, hogy Mus- 
solini mosi egyszerre Dollfussal találko- 
zott és tanácskozott. Az ugyanis, hogy 
Dollfuss Mussolini hivására utazott elő- 
ször Riccioneba s aztán Velencébe, az 
egy pillanatig sem (ehet kétséges. Követ- 
keztetni pedig nem nehéz. A Duce topvább 
épiti a tervét, amely Magyarországra és 
Áusztriára alapszik elsősorban. Aztán Né- 
metországra is. 

És itt van az a második pont, amely 
joggal idegesitheti Franciaországot. Mus- 
solini kézbevette az osztrák-német feszült- 
ség elintézésének az ügyét is s a jelek 
szerint 

neki sikerül az, ami Franciaországnak 
a demarssal sem sikerült. 
A békés megoldás, különösen ha azt 

Mussolini irányitja, kednesebb Dollfuss- 
nak is és Németországnak is, mint az 
erőleljes francia beapatkozás, amely csak 
Aueztriának adhat elégtételt, ugyanakkor 
azonban Németországot megalázná. Vi- 
szont éppen ez az, ami Franciaoszágnak 
nem tetszik. A 'rancia diplomácia hetek 
óta azon dolgozik, hogy a négyhatalmi 
szerződés alapján megismétlődjék a berli- 

ni demars, de ezuttal résztvegyen abban 

Anglia és Olaszország is. Igy kivánná meg 

azt a francia presztizs, amelyen a mult- 

kori erélyes berlinmi visszautasitás fájdal- 

mas sebet ejtett. Mussolini azonban nem 

törődik azzal, hogy Franciaországnak fáj- 

dalmas ez a kérdés, ő megy a maga ut- 
ján és - sikert ér el. 
A jelenlegi helyzet bécsi, római és pá- 

risi jelentésekből a következőkben vázol- 

ható fel: 

Ausztria nem tesz panaszt a Nép- 
szövetségnél Németország ellen.. 

Az olasz sajtó szerint Mussolini a riccio- 
nei tárgyalásokon leszögezte, hogy Ausz- 
driának feltétlenül meg kell őriznie füg- 
getlenségét. Ezt a véleményét tudatta Né- 
metországgal is, egyben azonban hangsu- 
lyozta azt is, hogy Ausztriának jó vi- 
szonyban kell lennie szomszédos államai- 
val, tehát Németországgal is. 
A fasiszta Lavoro kereken 
pisszautasitja a francia sajtónak azt az 
ajánlatát, hogy az osztrák-német fe- 
szültséget Ausztria a Népszövetség elé 
pvigye. 

Mussolininek az az álláspontja, hogy a 

Népszövetség plenáris ülésén nem lehet 

ilyen kényes kérdést, eredményesen elin- 

tézni. A német forradalommal szemben 
tapintatosan kell eljárni s ki kell várni azt 
az időt, amig a mai Németország is érzé- 

kelni tudja a lehetőségek valóságos hatá- 

rait. A lap szerint a nyugati hatalmakat 

Ausztria sorsánál sokkal jobban áérdek- 
li Olaszország akciója a Dunamedencé- 

ben. 
Ezek a hatalmak az osztrák-német feszült- 
ségben az olasz befolyás csökkenését iát- 
ják és örömmel látják. Mussolininak tanu- 
bizonyságot kell tennie arról, hogy szigo- 
ruan kitart eredeti terve mellett s an- 
nak a végrehajtásában most már nem is 
lehet őt megakadálvyozni. 
Ebből a jelentésből az vehető ki, hogy 
Mussolini lebeszélte Dollfusst a Népszö- 
petséghez pvaló folyamodásról. 

Ezt kapja Németország. Németországnak 
viszont engednie kell. 
Le kell mondania arról, hogy az osz- 
trák nemzetiszocialista mozgalom élet- 
rehipvásával keresztüloeigye az An- 
schlusst. 

A közeledésre Dollfuss tette meg az első 
lépést Mussolini kérésére azzal, hogy erő- 
sen hangoztatta békés szándékait Német- 
országgal szemben. 

A nyugtalankodó francia sajtó 

A párisi sajtó erősen nyugtalan a riccio- 
nei találkozás miatt. A nyugtalankodás 
főoka az, hogy ebben a pillanatban 
Franciaország még nem tudja, mihez tart- 
sa magát. Az Intransigeant attól tart, 
hogy uira f-' 'evenithetik a revizió kér- 

séghez iolyamodjék 
dését. A Temps a Dunakonfederáció meg- 
beszéléseiről tud. A félhivatalos Havas- 
ügynökség az olasz-magyar gazdasági 
együttmüködésről ad jelentést. Ehhez Ma- 
gyarország hozzájárul és engedményeket 
ad Olaszországnak osztrák pozicióiból. 
Cserébe Olaszország átveszi Magyaror- 
szág egész buzafeleslegét és Auszíriával 
együtt szabad kikötőt kap Triesztben. 
A későbbi.párisi jelentésekből azonban 

már fokozottabb idegesség érezhető ki. A 
lapok megállapitása szerint 

Mussolini magához akarja ragadni egész 
Középeurópa és a Balkán irányitását. 

Megállapitható, hogy utban vagyunk már 
a német-római birodalom jjászületése 
felé. Ezt az Echo de Paris irja. Ugyan- 
csak ez a lap állapitja meg, hogy a bé- 
keszerződések reviziója sem várat már 
magára sokáig, mert Olaszország tervei 
készen pvannak. 
Olaszország összele: za az asztrák-ma- 
gyar szöpetséget s aztán melléje szer- 
vezi Németorzágóo. is. Romaniát és 
Csehszlovákiát gazdasági eszközökkel 
kötik meg s Olaszország már is ural- 
kodik az egész Középeurópa és a Bal- 
kán fölött. : 

A bécsi jelentések 
Hivatalos körök szerint Dollfuss és 

Mussolini között a legteljesebb összhang 
jött létre. Mussolini a legteljesebb mér- 
tékben megértette és méltányolta Ausztria 
érdekeit és szükségleteit. Dollfuss meg- 
győződhetett, hogy Olaszország őszintén 
óhajtja Ausztria boldogulását. 
Bécsből jelentik azt is, hogy valószinü- 

leg a riccionei tárgyalások eredményének 
hatása alatt eltüntek azok az ellentétek, a 
melyek néhány nappal ezelőtt keletkeztek 
Dollfuss és Winkler kancellár között. - 

Olyan hirek keringtek, hogy 
Winkler a Landbundot leljesen nemzeti 
szocialista alapokra akarja fektetn.. 

Wankler most erőte jesen visszautasitotta 
ezeket a hireket és kijelentette, hogy tei- 
jes az egyetértés közte és Dollfuss közott. 
Dolfuss egyébként hétfőn délután két 

órakor megérkezett Aspernbe, ahonnan 
Miodahger kiséretében Salzburgba szál- 
ott. 
A riccionei tárgyalásokkal kapcsolatban 

a vatikáni körök is nagyon kivánják az 

Japán a koralisziáciek 
megszállásáért demarsót intézett 

franciaorszáálhoz 
A 6áboru kitörése óta még nem volt ilyen éles 
a 6elyzeirnJapán és egy európai 6501alom közö 

lelentettük, hogy Franciaország és Japán között diplomácia: 
Tokió, augusztus 23. 

jegyzékoáltás 
kezdődött azért, mert egy fancia tengerésztiszt megszállott 10 kis csendesóceáni 
szigetet. A japán kormány először békésen igyekezett elintézni ezt a kérdést, a 
mely érdekeit mélyen sérti, a francia kormány azonban azzal oválaszolt, hogy a ki- 

nai tengeren is hatalmába vett néhány-szigetet. 
A japán kormány most formális tiltakozó jegyzéket adatott át párisi követé- 

pel a francia külügyminisztériumnak. A külföldi lapok megállapiták, hogy 1914 
óta még nem volt ilyen erős konfliktus fjapán és európai állam között. 

A bukaresti vegyvizsgáló állomás mesállapitotta : 

A hegyaljai asszonyok arzén- 
nel mérgezték meg férjeiket 

Ujból lendületet vett a világosi arzénes ügy 
Arad, augusztus 25. 

Emlékezetes, hogy az aradmegyei Vilá- 
gos községben néhány hónappal ezelőtt 
tömeges arzénes gyilkosságnak jattek a 
nyomára. Az üggyel kapcsolatosan hat 
falusi asszonyt helyeztek vád alá, akik 
azéóta is vizsgálati fogságban ülnek. 
Az ügyben most szenzációs fOrdufa: 

történt. Bukarestből visszaérkezett Arad- 
ra a vegyvizsgálat céljából beküldött 
hullarészek analizise. A szakvélemény 
megállapitja, hogy 

a hullarészekben feltünően nagymeny- 
nyiségü arzént találtak, amely csakis 
mérgezés utján kerülhetett a holttes- 
tekbe. 

Ezáltal a már hónapok cta lanyhuló 
arzén-ügy uj lendületet vett. Az ügyész- 
ség rendelete alapján a Hegyalján rővi- 
desen kezdetét veszik a topábbi kihanto- 
lások. 

] Az ügy főtárgyalása előreláthatólag ck- 
tóber közepén lesz. 

REKORDŐRÜLET: 
hetvenkilenc óráig uszott a vizben 
Néha aludt, néha elalélt és a végén szivbajt szerzett és most haldoklik 

Essen, augusztus 23. 
Litzig Ruth, 17 éves esseni leány, mint 

heves sportrajongó, elhatározta, hogy a 
város közelében levő Baldenay-tóban vi- 
lágrekordot uszik. Az elszánt kislány, aki 
79 órát tartózkodott a vizben, végül is 
annyira elgyöngült, hogy eszméletet vesz- 
tette és az oroosok huzták a partra. 

ány sulyos sziobajt szerzett. l „rekord- 

jesitménynek, mert a leány az utolsó nap 
ugyszólván mozdulatlanul feküdt a viz- 
ben. Ráadásul minduntalan elszunyókált 
a kimerültségtől. Ilyenkor a parton álló 
zenekar éktelen harsogásba kezdett, hogy 

1933 auguszfus 24. 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal. 

Dr.NINU M USCELe. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel. - Kap. 

ható gyógyszertárakban és drogé. 

osztrák-német ellentétek kiküszöbölését, 
Velencében a repülőtéren Starhemberg 

és adjutánsa várták Dollfusst, aki három 
óra hosszat tárgyalta velük az aktuáli 
politikai kérdéseket., 

ollfuss nyilatkoza 
Dollfuss hazaérkezése után yietkeni 

tot adott a sajtónak. Kijelentette, hogy a 
riccionei megbeszélések nem 
senki ellen, sem a kisantant, sem Német. 
ország ellen. Nem történt politikai állás. 
foglalás sem, hanem mindössze az idősze- 
rtü politikai kérdések megtárgyalása. 

ussolini érdeklődése Ausztria iránt 
nagy nyereség s bár csak mindig olyan 
barátot kapna Ausztria nehéz óráiban, 
mint Olaszország. 

Chamberlain Rómába utazik 
A Daily Herald értesülése szerint az 

angol kormány elhatározta, hogy Cham- 
berlaint Rómába küldi Musolinihez. 
A látogatás célja az lenne, hogy Gham. 
berlain erőteljesebb f2 lepésre birja 
Olaszországot a Hitler kormaány elien. 
A riscinei megbeszélések azonban ter- 

mészetesen módositották ezt a tervet is. 
Chamberlain most már nem indul addig, 
amig az angol dipzlomácia pontos jelenté. 

Az orvosok megállapitották, hogy a le- 

uszás' különben sem nevezhető sporttel- 

sekel nem kap arról, hogy mi is történt 
Riccioneiban Dollfuss és Mussolini között. 

felébressze... 

A parton összeverődött közönség köré. 
ben általános felháborodást keltett, hogy 
a leány anyja „Itt hozom a világ legjobb 
uszónőjét" felkiáltással kisérte kórházba 
a eulyosan megbetegedett lánygyermeket 

Litzig Ruth ezidőszerint élet-halál kö. 
zött lebeg, amit a tulzásba hajtott rekord. 
őrület számlájára lehet irni. 
A hatóságok elhatározták, hogy a jövő- 

ben hasonló őrültségeket a legerélyeseb- 
ben megakadályoznak. 
............ 

Politikai pártok rohama 
Csikmegye ellen 

Csikszereda, augusztus 23 

A nyár folyamán, noha nem voltak vá- 
lasztások, mégis erősen rohamot vezényel- 
tek a Székelyföld ellen az összes létező 
romáén pártok. Alig mult el hét, hogy va- 

nagygyülést' a Székelyföld városaiban. 
Ügy látszik, Bukares'ben is tisztában 
vannak a székelység türhetetlen nyomoru: 
ságos helyzetével és ezt a körülményt a 
maguk módjJa szeriat ki is akarják hasz- 
nálni Soha nem ismet és nem hallott po- 
itikai csoportok aka-ják megszerezni a 
gazdasági ellenállás utolsó fokán levő né- 
pel. 

A li-erálisok, lupisták, averescánusok 

Florescu vot igazságügyi miniszter és leg 
utóbb a Junián-féle radikális parasztpárt 

kel sár.ba tömöriteni a székelyeke. Kiü- 

lös'een Junián parasztpártja fejtett ki 

hh tetlenül nagy propagandát. Egymás- 

után :endezett gyüléseket, melyeken az 

adott körülményekhez képest hatalmas 

számlen jelentek mez a szek.yek. 

Minden bzonnyal ennek a körülmény 

rek tudható be, hogy ms' a kánikula 

kellős közepén ujabb gvülést készitenek 

elő. Ez esetben Gyecgya van soron. 
gyülés sikeres előkészitése érdekében A 
radikalis parasztpárt egyik vezéregyén! 
sége Cohen József ügyvéd, a Consiliu 
Legislativ állandó tagja, Csikba érkezett. 
Feltünő a gyülés ideje is, melyet szeptem 
ber másodikában állapitottak meg, tud 

niillik ezen a napon tartja a kathólik15 
ság évi nagygyülését Gyergyószentmil 

son. Minden bizonnyal nem hagy'a szám! 
táson kivül Junián pártja azt, hogy Z a 
kalommal hatalmas székely tömegek v 
nulnak fel Gyergyőszentmiklósra és 
akarja kihasználni. 

irányultak 
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Auboin a franszicermoratórium 
Kérdésében nem nuilatkozott 

A francia szakértő kijelenti, hogy mióta Romániában van, 
román kérdésekről nem beszél 

A B. L. mai számának első aldalán bukaresti 
szfermoratórium elrendeiésépvel kapcsolatlban hosszab 
peszi. 

A Romániába delegált fransia szakértő nyilatkozata Bukarestben kinos me 
lálta mindenki, hogy a pénzügyminiszter Auboin kritikájára azonnal válaszolt. 

Bukarest, augusztus 23. 
jelentések alapján mi magunk is közöljük, hogy Auboin a román tan- 
b nyilatkozatot tett közzé, amelyben a moratóriumot éles kritika alá 

gdöbbenést keltett és nagyon érthetőnek ta- 

A transzfermoratóriummal kapcsolatos vitába lapzártakor váratlan fordulat köpetkezett be: 
Auboin, a Nemzeti Bank technikai tanácsosa, az egyik külföldi közgazdasági lapnak, ma odanyilatkozott, hogy a ne- 

tette meg. Ő, amióta Romániában ban missziója, sosem nyilatkozott román kérdésekről ki tulajdonitott kijelentéseket nem 
s véleményeit egyedül hivatalos jelentéseiben szokta leszögezni. 

Auboin cáfoló nyilatkozatát tudomásul kell venni, de ha igy állanak a dolgok és a francia szakértő tényleg nem 
nyilatkozott, akkor mire oálaszolt M adg earu. 

Mert nemcsak az Auboin cáfolata kétségtelen, de kétségtelen Madgearu oválasza is. 
Ezt a rejtélyt kell a holnapi topábbi nyilatkozatoknak megoldani. 

A magyar külügy- 
miniszter beszámol 

Budapest, augusztus 23. 

Kánya Kálmán magyar külügyminisz- 

ler nyilatkozatot adott a budapesti sajtó- 
nak Magyarország külpolitikai helyezté- 
ről. 
A külügyminiszter mindenekelőtt leszö- 

gezte, hogy Magyarország hive a béke po- 
iikájának. A magyar külpolitikai irány- 
vnalak természetesen elsősorban Olasz- 
ország felé vezetnek, de komoly munká- 
ban van az osztrák-magyar együttműkö- 
dés kidolgozása is s aztán a Németország- 
gal való barátságos kapcsolatok kimélyi- 
lése. Barátságos viszony füzi Magyaror- 
szágot Angliához és Franciaországhoz is, 
valamint a kisantantállamokhoz A cél a 
sazdasági kapcsolatok kiépitése s ez fo- 
lyamatban is van, hiszen Magyarország 
és a kisantantállamok között már több 
kereskedelmi szerződés van életben. 

A négyhatalmi szerződéssel kapcsolat- 
ban Kánya cáfolta azokat a hireket, hogy 
Mussolini elejtette volna régi reviziós cél- 
kitüzéseit. Ellenkezőleg, a reviziós mozga- 
bm szépen halad előre, amit bizonyit az 
i, hogy az angol alsóházban 100 képvi- 
selő irta alá az erre vonatkozó törvényja- 
vaslatot. Azonnali eredményt természete- 
sen nem szabad várni. Ebben a pillanat- 
an az is nagy dolog, hogy az angol par- 
lament egyhatodrésze nyiltan a revizió 
mellett foglalt állást. ; 

Kánya azután Masaryk nyilatkozatára 
is kitért. Erről a nyilatkozatról legutóbbi 
számunkban adtunk hirt. Kánya azt a 
megállapitást tartja figyelemremáltónak 
benne, hogy már Csehszlovákiában is tud- 
ják: nincsenek örökéletü szerződések. Fi- 
gyelemreméltó jelenségnek tartja, bogy 
már kisantantkörökben is érik a jobb be- 
átás s igy remélni lehet, hogy hamarosan 
dérkezik a józan tárgyalások 1deje. Ad- 
Ig is a magyar külpolitikának az a rélja, 
gy csökkentse a surlódásokat és kikü- 

öbölje az ellentéteket. 

Csak lemásolta 
a kommunista versekel: 

jelmenteltték 

Temesoár, augusztus 23. 
temesvári törvényszék ma vonta fe- 

kineégre Englender Simon vádlottat, a 
üzet egy kommunista versekkel teleirt 
zer találtak. Englender, akit már egy- 
laéltek kommunista ügyekkel kap- 
min, kijelentette, hogy a verseket a 
ansebesi internálótábor faláról másol- 

ni Egyébként nem kommunista, de 
* n valaha résztvett a mozgalomban, 
n guranca mindannyiszor lefogya, 2 

ere tsz0. csak pvalamilyen szempontból 

ményekre pan szüksége. 
Ü yaásád felmentő itéletet hozott. 

muni, ancsak ma állottak biróság elé kem- 
láno, Ppropagandával vádolva Horváth 
nany 7 uskás Julia, Florea György, iler- 

drá oltán, Csukor Lajos, Gluvakov 
Bac * Hévizi Ferenc, Krassilov Pál, 
A tár erenc és Faur György vádlottak ie. 
Nesep. alást, amelyet a Márzoseu-Miro- 
i, ej Ortvény alapján akartak lefolytat- 

napolták 

ta, a kommunista pártnak semmi 

A móc-kérdés megoldása felé 
..... ..-.-.-..-.-.- 

: 

m 

A Eméter fát 

A iá1 a Fakereskedök Egyesületea koniin- 
gens lerbttiére felvásárolja 

Arad, augusztus 23 
Részletesen beszámoltunk arról a terv- 

ről, amely a vándor-fakereskedelem kér- 
désének likvidálásával fogüalkozik. Ez a 
tervezet most a megvalósulás utjára ke- 

Az Erdélyi Fakereskedők Egyesületé- 
nek háromtagu bizottsága, amely Kolozs- 
váron a CAPS vezetőségével tárgyaláso- 
kat folytatott, elvbeli megállapodást kö- 
tött arra nézve, hogy 
az állami aulonóm erdőpénztár 20 ezer 
köbméter fát opásárol fel épente a mó- 
coktól, abban az esetben, ha az erdélyi 
fakereskedők magukra vállalják, hogy 
ezt a mennyiséget kontingensek szerint 
átveszik. 
Miután az elvbeli megállapodás ilyen- 

formán létrejött, az Erdélyi Fakereske- 
dők Egyesülete hétlőn Aradon választ- 
mányi ülést hivott egybe, amelyen a há- 
romtagu bizottság beszámolót tartott. Ez- 

RE 

A londoni buzakonferencia parancsolja: 
........................................................ 

után Bán Vilmos egyesületi titkárt meg- 
bizták, hogy a gyakoriati megvalósitással 
a jövő hét folyamán kezdje meg erdélyi 
körutját. Bán először Nagykárolyban, 
majd Nagyováradon hioja össze az érde- 
kelteket. Ezeken a gyüléseken megállapit- 
ják az egyes fakereskedők kontingeneét, 
amellyel a kérdéses 20 ezer köbméter 
fából részesednek. Ennek a mennyiség- 
nek az átvételére vonatkozólag valameny- 
nyi kereskedő kötelezvényt ir alá. Ez- 
után megkezdik a fát felvásárló és elosztó 
lerakatok felállitását. Erdélyben előrelát- 
hatólag négy „depó' lesz. 
A „depók' -kal kapcsolatosan 

ujitásokról számolhatunk be, 
ben ezeket a lerakatokat élelmiszer elesz- 
tó és fogyasztási szövetkezelekkel kap- 

érdekes 

csolják össze. A CAPS ugyanis azt akar- 
ja, hogy a mócok a kapott vételár bizo- 
nyos részéért beszerzési áron szállitott 
élelmiszereket kapjanak. 

Az import-államok me növeljék 
buzatermelésüket, a buzatermelők 
viszont több buzát logyasszanak 

London, augusztus 25. 
Murphu, a londoni buzakonferenciára kiküldött amerikai delegáció elnöke, cá- 

folja azt a hirt, amely szerint Amerika a konferencia sikertelensége esetén dum- 
ping-árakon árasztaná el Eurvópat buzáral 

.1z első tárgyalási 1apon egyébként uita alá vették a beterjesztett egyez- 
ményfervezetlet, amely bevezetésében megállapitja, az együttmuködésre való öszinte 
áóhajt és jószándékot. Az eiső szakaszban az impertállamok kötelezik magukat ar- 

ra, hogy nem nöpvelik buzatermelésüket. a másodikban a buzatcrmelők kötelezik 
magukat arra, hogy növelni fogják otthoni buzafogyasztásaikat. 

A harmadik szakasz a buzaárak emeléséről és a vámok leszállitásáról szól, bé- 
gül a negyedik a kont ngentálási rendszer kikapcsolását mondaná ki mert ezzel az 
előbbi pontok alapján a normális pbilágforgalom helyreállitható lenne. 

Romuain Rolland 

. 

kezéb vette 
a Reichstag lelgyujtásával vádolt 

Torgler és társainak ügyét 
A lrancia iró teljes bizonyitási szabadságot követel 

Zürich, augusztus 23. 
A német birodalmi gyülés palotájának 

felgyajtása után a Hitler-kormány a 
megiuditott vizsgálat során minden telel- 
lésség.t a konrnunista paztca háritott s 
többek között őrizetbe vétette Torgler 
kommunisa képviselőt és letartóztatott 
három bolgár kommunistát is. Az egész 
világsajtó nagy felháborodással tárgyal- 
ta a német kormány eljárását s kimutat- 

köze 
sincsen a birodalmi gyülés felgyujtásá- 
hoz 

A teljesen egyoldalu hivazalos vizsgá- 
lat ellensulyozására külföldön is megala- 
kul egy nemzetközi vizsgálabizottság, a 
mely igen alapos és gondos munkával szed 
te össze a birodalmi gyülés tuzkatasztró- 
fájára vonatkozó adatokat. 
Ennek a bizottságnak tagja Romain 

Rolland, a kiváló francia iró is. Itom un 
Rolland nemrégen levelet kapott Werner- 
től, a lipcsei birodalmi főtörvényszék fő- 
ügyészétől, aki arra kérte meg a világhi- 
rü irót, hogy bocsássa rendelkezésére a 
nemzetközi bizottság részéről összegyüj- 

mára. Szükség van arra is, hogy a 

amennyi- 
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DR. NANU MUSCEL a 
az egyedüli gyógyszer influenza, mig- 

rén idegzsábák, stb, ellen. Csakis 
eredet: csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Kapható 
ez gyónyszertárakban és irogériákban 

tött adatokat. Romain Rolland válaszolt 
a főügyész levelére s a következőket hoz- 
ta tudomására 
A nemzetközi vizsgálóbizottság szioesen 

átadja adatait a lipcsei főtörvényszéknek. 
Már most közölheti, hogy 

Torgler volt birodalmi gyülési képt i- 
selő és a vele együtt letartóztatott há- 
rom bolgár kommunista teljesen ártat- 
lan a tüzkatasztrófa felidézésében. 

A nemzetközi bizottság egyébként szuk- 
ségesnek tartja, hogy a nagy bünpör vád- 
lottjai szabadon választhatják meg vé- 
dőiket és hogy a birodalmi kormány a 
védők számára a legteljesebb mozgási 
szabadságot biztositsa. Meg kell tehát en- 
gedni, hogy a pvédők abban az esetben is. 
ha külföldiek, szabadon tekinthessék 
meg a per iratait és négyszemközt beszél- 
hessenek a pvádlottakkal. A főtárgyalás ie 
gyen nyilvános. Addig is emberséges bá- 
násmódot kell biztositani a foglyok szá- 

né- 
metországi tanuk számára a kormány a 
legteljesebb személyi biztonságot bizto- 
sitsa s ne türje el, hogy a vádlottak javá- 
ra teendő esetleges kedvező vallomásak 
miatt bántódásuk esék. 
A nemzetközi bizottság egyébként azt 

kéri, hogy a vádiratot neki is küldjek 
meg. 

- Asztma és szivbetegség, mell- és 
tüdőbai, görvély- és angolkór, paijzsmirigynagyob- 
bodás és golyvaképződés esetetlben a természetes 
nFerenc Józseft keserüviz a gyomor és be- 
lek működését kitünően szabályozza 

Marosvásárhely környé- 

kén nemn müködhetnek 
olyan tanitók, akik memnn 

tudnak magyarul 
Marosoásárhely, augusztus 23 

Buia Jeromos közoktatásügyi inspektor 
két hónappal ezelőtt, amikor marosme- 
gyei felülvizsgáló köruton volt, jeleutést 
tett feletteseinek és azt kérte, hogy 
szüntessék be az állami elemi iskolák 
magyar tagozatait és legfeljebbk 1--2 
magyar órát engedélyezzenek. 
Ferenczy Zsigmond dr. matrostordai 

képviselő most az üggyel kapcsolatban 
memorandumot nyujtott be Bukarestben, 
Calianinak, a kisebbségi oktatás vezér- 
igazgatójának, aki kijelentette, hogy mél- 
tányolja a magyarság kérését és ezért 
szeptembertől a régi tanrend marad ér- 
vényben. 
Willer József dr. képviselő aemiitést 

tett arról Marosvásárhelyen, hogy (usti 
közoktatásügvyi miniszter véleménye sze- 
rint, aki nemrég székelyföldi köruton 
volt, ebben a kulturzónában nem tanithat- 
nak olyan tanerők, akik egy szót sem tud- 
nak magyarul. 

- MEGHALT BARACS MANRCELL. 
Budapestről jelentik: Baracs Marcell volt 
képviselő, az ügyvédi kamara elnökhe- 
lyettese, hosszas szenvedés után 68 éves 
korában hétfő délután meghalt. Baracsot 
általános részvét közepette kedden temet- 
ték. 
- AUTÓKATASZTRÓFA KÉT HALOI- 

TAL. Galacból jelentik: A 384-es rendszámu 
galaci autó, amelyben négyen ültek, a város 
felé jövet beforduúlt az utszéli árokba. A ko- 
csi alól Vrabie László tulajdonost és Fetro- 
pici hivatalnokot holtan emelték ki. A másik 
két utast sulyos sebesüléssel kórkázba szálli- 
tották 

EBrezervativ 
megbizható 

KKapható: 

. és 
rogueriákban 



4. oldat 

VILÁGPOLITIKA 

A dollár sorsa 
Az angol pénzügyminiszter nemrégiben 

Roosevelt gazdasági rendszabályait gi- 
gantikus kisérletnek nevezte. Kétségtelen, 
ogy az a kisérlet, amely jelenleg Ameri- 
kában folyik, gigantikus, még pedig azért 
mert százmillió ember gazdasági életét 
érinti, hogy a kisérlet eredménnyel jár-e, 
vagy sem. Ebben a pillanatban a Roose- 
velt által elért eredményeket pontosan 
megitélni nem lehet. 

Az amerikai gazdasági élet irányát sem 
lehet pontosan látni. Csak azt tudjuk, 
hogy Amerika a munkanélküliséget meg 
akarja szüntetni, népének vásárlóerejét 
fokozni akarja és ezen keresztül biztosi- 
tani a termelés emelkedését. De mind- 
ezeknek a terveknek keresztülviteléhez 
elengedhetetlen volna, hogy oalutapoliti- 
kája tisztán bontakozzék ki. Már pedig, 
ami a legbizonytalanabb, az éppen a dol- 
iár sorsa. 

Az elmult hetekben hirek keltek szárny- 
ra, hogy a dollárt stabilizálják. Majd utá- 
na cáfolat jelent meg, hogy Roosevelt 
nem szándékozik eddigi pénzügyi politi- 
káján változtatni és az inflációs terveket 
nem hagyja abba. 

A tengerentulról jött jelentések nem 
hagytak kétséget az iránt, hogy a dollár- 
stabilizációs hirek ténylegesen Roosepelt 
környezetéből származtak, azonban mind 
járt meg is magyarázzák, hogy miért kel- 
let ezt a hirt terjeszteni. Az Egyesült Ál 
lamok legujabb állami emissziójának 
jegyzése nemrég záródott le. A kibocsá- 
tásra azért volt szükség. hogy abból fe-' 
dezzék részben a kincstár augusztus 15- 
1iki esedékességét. A jegyzés sikere érde- 
kében terjesztették a stabilizációs hireket 
és abban a pillanatban, amikor a közön- 
ség a bankok vezetésével hatszorosan tul- 
jegyezte az amerikai állam kincstárjegy- 
kibocsátását, az inflációs politika folyta- 
tásáról szóló hir jutott tulsulyba és az a 
meggyőződés kerekedett felül, hogy az 
eddigi politikát Roosevelt folytatja. 

Kétségtelen, hogy etabilizációs meggon- 
dolások is érvényesültek, azonban ezek a 
stabilizációs hirek most már olyan nivón 
való stabilizációt terjesztettek, amely a 
dollárnak eddig elért elértéktelenedésé- 
nek nivóját jóval tulhaladta. Tudni vél- 
ték, hogy Roosevelt a nyert felhatalma- 
zással teljes mértékben él és ennek meg- 
felelően a dollár régi értékének ötven szá- 
zalékában stabilizál. A stabilizációs hi- 
reknek ez a formája a dollárinfláció foly- 
tatását jelentette. 

Ezzel szemben azonban más tények is 
állanak, amelyek kétséget hagynak az- 
iránt, hogy a pénzügyi kisérletet Roose- 
velt ténylegesen folytatni akarja. Neveze- 
tesen, ha nézzük a bankjegyforgalmat, 
akkor azt látjuk a Federal Reserve Ban- 
kok kimutatásából, hogy mig az év eleje 
óta március végéig a jegyforgalom 2.7 
mildiárdról 3.7 milliárdra emelkedett, te- 
hát kereken egymilliárddal nőtt, addig 
márciustól julius végéig csökkenés követ- 
kezett be, még pedig kereken három mil- 
liárdra csökkent a jegyforgalom, ami hét- 
százmilliós apadásnak felel meg. Ez a je- 
lenség nem mutatja, hogy az inflációt 
ténylegesen folytatni akarják. 

De más korlátozó intézkedésekről is tu- 
dunk. Nevezetesen a bankok a spekulációs 
tevékenység korlátozása végeit a hitelélet- 
ben igen erős tartózkodást tanusitanak, 
aminek egyik feltünő jelensége, hogy a 
Federal Neserbe Bankok ováltótárcája igen 
erős zsugo-adást mutat. Jellemzőül em- 
litjuk, hogy a váltótárca állománya a 
Federal Reserve Bankoknak a julius 15- 
iki kimutatás szerint csak 173 millióra ru 
gott. Hogy ez mit jelent, elégséges össze- 
vetni az 1929. évi váltótárcaállomány ada- 
tával, amikor 1130 milliót tett ki. 
Az ipari ujjáépitési programm vezetői- 

nek, Johnsonnak felhivásával, hogy vásá- 
roljanak, mert a dollár elértéktelenedik és 
minden áru értéke a jövőben emelkedni 
fog, éles ellentétben áll az a tény, hogy 
másrészről pedig az árak emelkedését 
akarják mérsékelni. 

Ehhez járul, hogy az árak ténylegesen 
hanyatlást mutatnak a juliusban elért 
árakkal szemben, A következő táblázat 

mutatja, hogy milyen mértékben emelke- 
dett az ár e utána milyen árhanyatlás ko- 
vetkezett be. 

Árak centekben: 
márc. 3 jul 7 aug. 7 

buza 68 118 103 
réz 5 9 8.75 
ezüst a7 57 36.30 
gyapot 6 10 9.46 

Amint a fenti árjegyzésekből láthatjuk, 
a julius végén bekövetkezett tőzsdei hossz 
összaeomlása után az árak hanyatlottak. 

amivél nehezen egyeztethető össze az az 
elhatározás, hogy az inflációs politikát 
folytatják s ennek következtében az ára- 
kat emeli. Sokkal inkább valószinü az, 
hogy a juliusi tőzsdehossz összeomlása 
fordulópontot jelent az amerikai giganti- 
kus kisérlet korszakábanan, amennyiben 
ezután már nem annyira pénzügyi téren, 
mint inkább az ipari termelés ujjászerve- 
zésével akarnak lendületet teremteni. 

Meg kell állapitani, hogy ez a nagysza- 
básu kisérlet, amelyet Roosevelt folytat, 
csak Amerikában lehetséges, ahol az Egye- 
sült Államok gazdasági ereje összehason 
lithatatlanul nagy s ahol az ország fizeté- 
si mérlege olyan kedvező, hogy minden 
nagyobb kockázat nélkül is e' tud viselm 
olyan kisérletet, amilyent Roosevelt foly- 
tat e amely még igen sokba kerülhet az 
amerikiaknak. 

1933. auguszius 24. 

Vegyen résztezévinegyedikés legszebbtenyeriutunkon 
ÜDÜLÉS - SZORAKOZAS - VILÁGJÁRÁS... 

„CONTIE GRANDE" 
30.000 tonnás pazar óceánjáróval auguszt. 30-tól szept. 16-ig. 

ét boltot 9 talan hét a iszta lenve Zara, Ragusa, Cattaro 
Corfu. Malta, Tripoli. Autókirándulás az Oázisokhoz, Sardinia 
és Corsica szigete. Francia Riviera, Cannes, Nizza, Juan-les- 
Pins. Genova, Miláno 

Hnden elképzelhető fedélzeti szórakozás, - Kiváló, gazday 
Minden városban antó-kirándulások, elsőranyu HMiegen-vezetőkkel. 
Részletes programmot küld és a kevés még rendelkezésre 

álló helure beiratkozást elfogad: 

Biroul de Volaj , SaRpIM", Bucunresti 1I., Calea Grivifel 128. Timisoara, Str. 1. C. 
Brátianu No. 18 és Biroul deveiaj inu. ERDÉSZ, Bucuregti U1 , Cal. Wictorlei 168. 

. Velence, Brioni, 

Vilaar, ammneluy 
10 mnillió emlberi 

Edajléleialanmumdá feni 
Tájtun pusziiton Észak-Kina egyes vidékein 

Sanghai, augusztus 23. 

Irtózatos itéletidő pusztitott Észak-Kina 
egyes vidékein. Az országrész felett bor- 
zalmas erejü tájfun ponult végig. amely 
faloakat romboli le földig, erdőket puszti- 
fott el. Amit a hatalmas szélvihar meg- 
hagyott, azt a felhőszakadás és jégeső 

semmisitette meg. Az országrésznek egész 
termése ugyszólván megsemmisült. 
A szükszavu jelentések ezerint a vihar- 

től sujtott vidéken tiz millió ember lett 
iajléktalan. 
Hasonlóan su yos viharok pusztitortisk 

Szil éria déli részében is, mindenütt irt5 
zat s károkat okozctt 

Az egyéni akciókat állam elleni 
merényletnek minősiti Németország 
Berlinben az utlcai lerrorcselekmenyek nem akarnak megszünni 

Berlin, augusztus 23 
Az utóbbi időben Berlinben megint 

csak ugyanolyan mindennaposok lettek a 
véres utcai merényletek, mint sz elmult 
év nyarán tartott választási küzdelem 
legizgalmasabb napjaiban. Ezek a terror- 
cselekmények nagyon kedvezőtlen szin- 
ben állitják be a Hitler-kormányt a kül. 
föld közvéleménye előtt s éppen ezért a 
birodalmi kormány elhatározra, hogy az 
egyéni akciókat megfékezi. 

Tegnap rendeletet adott ki, amelyben 
megtiltotta, hogy bárki is illetéktelennul 
avatkozzék az állami gépezet munkájába 

azmam 

Hol a boldogság mostanában ? 
.................... 

és a hivatalos hatósági eljárás helyett 
egyéni elintézési módot válasszonm Aki 
mégis ilyen természetü büncselekményt 
követ el, azt ugy tekintik, mintha az ál- 
lam ellen követett volna el merényletet 
A rendelet indokolása egvyébként ki- 

mondja, hogy a nemzeti szocialista forra- 
dalom politikai fejezetei már véget értek 
s éppen ezért türhetetlenek tonábbra is 
az egyéni akciók. A nemzetiszocialista 
államnak most belülről kell megszulárdi- 
tani épitményét s ezt a munkát a napról- 
napra megismétlődő merénvyleiek nagy- 
ban veszélyeztetik. 

A természethez való visszatérés 
a legnagyobb boldogság és 

ezért szép a nyár 
Aki a melegre panaszkodik, az 

Hol a boldogság mostanában? Feltétlenül 
valami jó, barátságos, hüvös helyen, ahol 
nyugodtan kifujhatja magát az ember, ahol 
nem tüz ugy a nap, hogy menekülni kellene 
előle. 
Furcsa az ember. Ha a nyár elején késik 

a meleg, azon siránkozunk, hogy hát sohase 
lesz már meleg? Mi lesz az idei nyárral? Ha 
pedig itt van, mindenki maenekül előle. Ne- 
héz eleget tenni az embereknek. 
Nekünk, mérsékelt égövi lakósoknak, tulaj- 

donkép nincs is jogunk lázadozni a meleg 
ellen, még csak kritikával sem illethetjük jo- 
gosan a 30-35 Celsius fokos meleget, ami 
nálunk a rendes kánikulát jelenti. Vajjon mit 
szóljanak akkor Indiában, vagy éppen a Vö- 
rös-tenger partvidékein, ahol a világnak el- 
ismerten a legforróbb vidéke van. Ott nincs 
más menekvés, mint elbujni a nap sugarai 
elől, mert aki ott sütkéreznék a mi módsze- 
rünk szerint és kifeküdne a napsütésben, az 
nyomban megirhatná a végrendeletét is. Az 
arabok és beduinok földjén a nagy napsütés 
idején nem is mutatkozik európai ember, csak 
akinek mulhatatlanul sürgős a dolga arrafelé. 
Parafasisakkal, nagy fehér köpenyekkel vé- 
dekezik az a nap ellen, akinek a szabad ég 
alatt kell lennie, de a dolga végeztével a le- 
hető leggyorsabban menekül a nap sugarai 
elől. Indiában mesterséges hütőgépezetekkel, 
különleges levegőhajtó-szerkezettel igyekez- 
nek ugy, ahogy elviselhetővé tenni a levegőt, 
amely még éjszaka sem akar lehülni és aki 
csak teheti, menekül a meleg elől fel a he- 

menjen Indiába, vagy Amerikába 

gyek közé. 
Pedig nem szabad hálátlannak lennünk a 

nyárral szemben, mert nincs még egy évszak, 
amely annyi kellemességet és örömöt hozna, 
mint a nagy meleg időszaka. Ma már nem is 
kell okvetlenül meleg ruhákba öltözve szen- 
vedni a hőségben, ugy, mint apáink idejében, 
a mai ruhaviselet és a strandfürdőzés divatja 
megengedi, hogy teljes mértékben kiélvezhes- 
sük azt, ami a melegből számunkra jut a 
szabadságidő alatt. A munkaidőben viszont 
több-kevesebb joggal szidjuk a még most is 
tulságos nagy mértékben fennálló társadal- 
mi öltözködési kényszert, ami éppen a leg- 
melegebb helyeken, a nagy városokban kény- 
szeriti rá a férfiakra a meleg kabátot, még 
a legnagyobb hőség idején is. Irigy szemek- 
kel nézzük azokat a képeket, amelyek a fér- 
firuhaujitók uttörő kisérleteit mutatják, a 
mint rövid nadrágban, harisnya nélkül ma- 
siroznak az utcán, nagy feltünést keltve. 
De még ezeket a társadalmi kényszereket 

is nagy örömmel viseljük el abban a tudat- 
ban, hogy a nyár mindenki számára sokkal 
könnyebbé teszi az életet. Nyáron még a 
munkanélküli is könnyebben viseli el a sor- 
sát, akkor meg egyenesen gyönyörüség a 
nyár, ha az ember biztosan tudja, hogy ősz- 
szel folytathatja a munkáját. A nyári sem- 
mittevés, a természethez való visszatérés a 
legnagyobb boldogság. 
Általában a 30 fok Celsius hőmérsékletnél 

kezdi az ember érezni, hogy komoly a meleg, 
illetőleg ilyenkor kezd panaszkodni a meleg- 

hogy ők sebesitették meg Csiszert és Ve 

tőbb orvostanára eismeri, hogy orvan tüneteknél, 

re. Nálunk minden nyáron eléri, sőt tul k 
lépi ezt a határt a meleg, anélkül, hogy k. 
moly bajokat okozna. Az amerikai hőhull. 
mok rendszerint egész sereg halálos áldozatot 
követelnek, de ennek is inkább az a magy.. 
rázata, hogy a hirtelen jött meleg ellen nem 
védekeznek kellőleg és Newyork 7 millió la. 
kósa közül mindig akad néhány száz ember 
aki nem veszi komolyan a napszurás lehet 
ségét és veszedelmét. Annyi bizonyos, hogy 
a 100 Fahrenheit fok elég becsületes meleg, 
mert 37.8 Celsius foknak felel meg, de még. 
sem olyan rettenetes meleg, amit ki ne lehet. 
ne birni. 

Véres bál 
. " í I n 

Csikszentgyörgyön 
Csikszereda, augusztus 23. 

A mozgalmas csikmegyei verekedési front. 
nak ujabb véres eseménye van. Ez esetben 
Csikszentgyörgyön müködött elég eredmé. 
nyesen a bicska. 
A község fiatalsága mulatságot rendezett. 

A legények nagyrésze már alaposan beszes 
szelt állapotban került a bálba, ahol szintén 
nem volt hiány az italban, mert a táncok 
közötti szünetekben is vigan poharazgattak 
a legények. 
A mértéktelen szeszfogyasztásnak aztán az 

lett a következménye, hogy estefelére már 
kész volt a háboru. Egy 15 tagból álló le 
génycsoport verekedni kezdett. Először csu- 
pasz kézzel ütlegelték egymást, de néhány 
perc mulva élesebb eszközökhöz folyamod. 
tak: előkerültek a bicskák. Mire a józanabb 
gondolkozásuak erélyesen közbeléphettek 
volna, Csiszer Mózes és Veress János legé 
nyek sulyos sebekkel maradtak a szinhelyen. 

Az ügyben bevezetett csendőrségi nyomo 
zás során aztán letartóztatták Keresztes La 
jos gazdát és János István legényt. A tanu- 
vallomások alkalmával rájuk bizonyosodott, 

resst. 

A verekedőket, akik közül János Istvánt 
is megszurták a bicskázás során, átadták a 
csikszeredai ügyészségnek. 

- Ha fáradt és izgalott, ha álmatlan 
sácban és gyakori félelemérzet en szenved, ha 
hesgörcs, melinyomás vagy szivfájás kinozza, ak 
kor igyek regőel éhgyomorra 1-2 pohár termé 
szetes ,Ferenc József' keserüvizet, mert ez 
megszünteti az emésztési zavarok okait s elháritja 
a vértólulást. Az emésztőszervek gyógyitásának 

melyek a tápcsatorna tartaimának önmérgezésé 
ből származnak, a Ferenc Józxsef viz kitű 
nően beválik. 

Veszett hutya 
a népünnepélyen 

Mezőtelegd, augusztus 23. 

Veszett kutya garázdálkodása zavarta 
meg vasárnap a Mezőtelegden ren eze 
népünnepélyt. A falu lakóssága gyanu 
lanul és semmi rosszat sem sejtve oen 
fel a népünnepély szinhelyére. Utköz 1a 
az egyik csoportot peszett kutya tám44 
meg. Az emberek rémülten menekültek 
dühös állat elől, amely néhány gyermée 
elért és összemart. ké- 
A veszett kutya azután eltünt, de 

sőbb még több embercsoportot táma e 
meg s csodálatosképpen mindig csak 
mekeket mart össze. Összesen 12 mel i 
legdi gyermek esett áldozatul a 7e57 , a 
kutyának. Ezeket orvosi vizsgálat után 
kolozsvári Pasteur-intézetbe 
gyógykezelés végett. az 
A garázdálkodó veszett kutya után a 

tán hajezát inditottak, azonban kés0 áj 
nem bukkantak többé rája. Akkor és 8 
Kostyán György gazdáikodó ráaka 4i 
vidék veszedelmes csavargóját á 
lamná tett 
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A rablók a kereskedő 

RASSO 
a. 

Estfe kilenc órakor hat álarcos rabló 
elfoulalta Orendi füszeres házát 

ől hárommillió lejt követeltek 
A banditák Orendinét és anyját összeverték, a kereskedőt pedig bajonettekkel megsebesitették 

Fegyveresek sorfala között nyitotta ki a kereskedő 
amelyben mindössze 1500 lei volt 

Brassó, auguszlus 25. 

Az utóbbi hetek betöréseit, lopásait és 
egyéb büneseteit jóval felülmuló és pél- 

dátlanul vakmerő álarcos rablótámadás 

örtént hétfőn este Brassóban. Az álarcos 
ablás, amelyhez hasonlóra Brassóban 
évekre visszamenőleg nem emlékeznek, 
nem is éjszaka, hanem korán este, ? óra 
elé történt olyan utcában, amely megle- 
betősen világos, forgalmas és ennek celle- 
nére a közbiztonság szempontjából még- 

em eléggé felügyelt. 

Este kilenc órakor, a Cement-gyárral 
szemben, 
a Kátpát-uton állig felfegyverkezett 
rablók megtámadtak egy egész házat, 
azt elfoglalták és csak a szomszédok 
közbelépésének köszönhető, hogy az 
egész családot le nem mészárolták. 

ÜZLETZÁRÁS UTÁN OREN- 
DIÉKNÉL 

A Portland-Cementgyárral szemben, a 
Kárpát-ut 41-es számu házban lakik 
Orendi Viktor kereskedő, akinek csemege- 
kereskedése és korcsmája van. Iléttőn es- 
te nyolcórakor a rendes időben zárta üz- 
letét Orendi és visszavonult a házba. Meg- 
vacsorázott, majd az egyik szobában ké- 
nyelmesen belesüppedt a székbe és el 
kezdett ujságot olvasni. : 

iközben Orendi olvasott, a felesége a 
cselédleánnyal a szomszédos halószobában 
az ágyakat vetette, mig anyósa a konyhá- 
ban rakta el a vacsorától visszamaradt 
edényeket. 
A kereskedő még a vezércikket sem ol- 

vasta el a lapból, amikor 'urcsa neszre 
lett figyelmes. Hátrafordult és megdöb- 
benve látta, hogy 

egy felfegyverzett és álarcba bujtatott 
arcu érfi áll széke mögött. 

A különös látogatónak az egyik kezében 
élesre fent kés volt, a másikban pedig re- 
volvert szorongatott. 
Orendi megdöbbenve ugrott fel. Az 

első pillanatban nem tudta ml történik 
vele. Az álarcos támadó azonban mellé- 
nek szegezte a kést és 

románul felszólitotta, hogy ne mozdul- 
I. jon, különben az életépel játszik. 
Orendi önkéntelen megfordult és akkor 
megdermedve látta, hogy 

a másik oldalon egy ugyancsak állig 
felfegyverkezett és repolvert szorong jató 
férfi áll. 
Még szóhoz sem tudott jutni, amikor a 

hálószobából éktelen sikoltást hallott. 
Felesége hangja volt, aki segitségért 
kiabált. 

farsanui tréfának nézte az anyós a hajmeresztő rablólámadási 
Az egyik álarcos rabló, miközben a há- 
lószobában Orendi feleségével és a cse- 
lédleánnyal erőszakoskodtak, behatolt a 
konyhába, ahol a mosogatással elfoglalt 
örcgasszony, Orendi anyósa szorgoskodott. 
A rabló nem viselt álarcot, hanem arca 
a felismerhetetlenségig be vbolt kormozoa. 
A rabló szintén repbolpert és egy éles 

kést tartott a kezében. Amikor az öreg- 
asszony észrevette a bemázoltképü embert, 
rászólt: 
- Ne vicceljenek már, ne csináljanak 

zajt éjszaka, mert most nincs farsang. 
Amint utólag kiderült, Orendi anyósa 

azt hitte, hogy a bekormozottareu férfi 
valamelyik szomszéd, aki rossz tréfára ra- 
gadtatta magát. 

z öregasszony azonban hamarosan 
meggyőződött a „tréfa' ellenkezőjéről, 
mert a bandita ráorditott, 
hogyha azonnal be nem fogja ai száját, 
megöli. 

Az öregasszony segitségért próbált kiabál- 
ni, A bandita ekkor a kést a kézzel láb- 
bal kapálódzó asszony szájába akarta 
dugni. A dulakodás hevében az öregasz 
szony több helyen meg is sérült. Különö- 
sen kezeit vágta meg többhel yen a kés éle. 

DRAÁMAI JELENETEK A Á- 
LÓSZOBÁBAN 

A rablók szisztematikusan dolgoztak. A 
2 minden részét egyszerre szallták meg. 

Mig ketten a férjet őrizték, a másik kettő 
4hálószobába ment. Itt először 
efogták a cselédleányt, akit borzalma- 
san összevertek és kést szegeztek a mel- 
ének azzal, hogyha el nem haligat, 

megölik. 

! zben az asszonyra is rávelették magu- 

há 

Orendi idegei azonban az izgalmakat 
nem birták és elájult. 
ké álarcos banditák kutatni kezdtek a 
tek. an, de nem találtak azt, amit keres- 

pénzt, 

Ma, szerdán premier! 

Orendiné nemsokára magához tért és 
ekkor a banditák 

ujból rávetették magukat az assz nyra 
és sulyosan megverték. 
A másik két bandita pedig Orendit ki- 
nozta. 
Revolvert szegeztek a mellének és pénzt 
követeltek tőle. 

Kijelentették, hogy 
tudomásuk szerint hárommillió lejt 
tartogat a házában. Erre az osszegre 
azonnal szükségük oan. Kuülönben 
agyonlöoik. 
A banditák románul beszéltek. 
Örendi égre földre esküdözött, hogy 
nincs hárommilliója és ha volna is, nem 

A halál 
Amikor a banditák látták, hogy sehol 

sem sikerült a három millió lejt megtalál- 
ni, erőszakoskodni kezdtek. Az egyik be- 
törő rávetette magát Örendinére és a sze- 
rencsétlen asszonyt addig fojtogatta, a 
mig az elájult. A másik két rabló pedig 
eközben Örendit a falhoz állitotta és a 
bajonetlel többször mellbeszurta. Orendi 
szerencsére csak könyebben sebesült meg, 
mert a bajonett nem volt éles és igy alig 
hatolt át a ruháján. Talán életét is en- 
nek köszönheti. 
A konyhában tartózkodó öregasszony- 
ból patakokban folyt a vér. 

A rabló azonban nem elégedett meg ez- 
zel, hanem revolverrel követelte, mondj a 
meg, hol rejtegetik a pénzt. 

vakmerő rablótámadás természetesen 
nem folyt e zaj nélkül. A szomszédok fi- 
gyelmesek letek, hogy Orendiékné: kü- 
lönös csemények játszódnak le. Egyesek 
az éjszakába vesző segélykiáltásokat 
is hallottak. : 

A környékbeli lakók lassanként az 
Orendiék-háza felé kezdtek szállingózni. 
Kiderült azonban, hogy a vakmerő ban- 
diták mindennel számoltak, mert 
a kapuban két társukat rejlették el, akik 
az őrszemek szerepét töltötték be. 

tartaná otthon. 
A rablók azonban ezzel nem 
meg, hanem követelték, hogy 
meg pénzszekrényét. 
A kereskedő engedet: a terrornak és az 

agyonlövéstől való félelmében a rablókat 
Levezette a házból vezető ajtón keresztül 
üzletébe. 
A rablók fegyverek között vitték a ke- 

reskedőt az üzletbe Itt felnyittatták vele 
a kasazót, amelyben mundössze ssak 1309 
lej, a napi bevétel volt. A banditák az 
összeget magukhoz vették. 
Ezután behatoltak a szobákba és itt is 

mindent felkutattak, de eredménytelenül, 
mert az üzletben elzsákmányolt összegen 
kivül seh. t sem sikerült pénzt találniok. 

torkában 
] Amikor ezek a rablók látták, hogy a 
kapunál a szomszédság egyre gyül, 
berohantak a házba és figyeimneztették 
társaikat a veszedelemre. 

A rablók kénytelenek voltak a kinzást 
abba hagyni. Kimásztak az egyik hátsó 
ablakon és a kerteken keresztül elmene- 
kültek. 

Orendiék segélykiáltásaira befutottak 
a szomszédok a házba. Egyesek a bandi- 
tlák után vetették magukat. Az álarcos 

elégedtek 
mutassa 

nyelte volna el őket, nyomuk veszett. 

A RENDŐRSÉGI NYOMOZÁS 

A példátlanul álló rablótámadásról 
azonnal értesitették a rendőrséget, vala- 
mint az ügyészséget, ahonnan speciális bi- 
zottság szállt ki a helyszinére. Semmi 
konkrét bizonyitékot a rablóbandára vo- 
natkozólag nem találtak és igy a nyomo- 
zás mindössze csak az áldozatok vallo- 
másaira támaszkodik. 
A rablóbanda tagjai falusiak lehettek, 

mert nem voltak különöskép jól öltözoe. 
Mindegyiknek fegyvere, revolvere és ké- 
se volt. A banditák közül egyesek álar- 
cot viseltek, mások pedig bekormozták 

Lu x-Mozgó, Brassó 

Csak erős idegzetüeknek : 

támadóknak azonban, mintha csak a föld 

A borzalmak filmje ! 

Hogyan vállnak emberekké a vadállatok. Évek óta nem volt ily hatalmas érdeklődés film iránt. 

a kasszát, 

magukat, hogy ne lehessen 
őket. 
Valószinü, hogy a rablók már nappal 

megfigyelés alá vették Orendiék házát. 
Bevárták, amig Orendi üzletét bezárja és 
miután meggyőződtek arról, hogy a ke- 
reskedő házában családján kivül senki 
sem tartózkodik, nekiláttak hajmeresztő 
tervük keresztülvitelének. 

Biztosra vehető, hogy a betörést a te- 
reppel teljesen ismerős banditák követ- 
hették el. Sőt Orendi belső ügyeit is is- 
merhették, mert különben nem tudták 
polna, hogy az utóbbi időben három mi 
lió lej forgott meg a kezén. 
A banditák magatartásából feltehető, 

bogy el voltak készülve a gyilkosságra is. 
És ha a szomszédok tisztán csak kiván 
csiságból közbe nem lépnek, nincs ki- 
zárva, hogy 

az egész családot lemészárol ják 
mert nem sikerült a három millió 

megkaparintani. 
A banditák összesen haton lehettek. 

Kettő a kapunál állott lesben, a többiek 
pedig a lakásban garázálkodtak. 
A rendőrhatóságok nemcsak Brassó- 

ban, de az egész megvyére kiterjedő nyo- 
mozást inditottak. Tekintve, hogy a vak- 
merő rablótámadás az egész város tözvé- 
feményét megdöbbentette, a rendőrség az 
egész nyomozó apparátust a vakmerő 
banditák elfogatásának szolgálatába álli- 
totta. 

Ismét 400 ezer lejt kért 
a várostól két brassói 

iskola 

felismernil 

azéri 
lejt 

Brassó, augusztus 23. 

A városi tanácsnak, akárcsak a mulban, 
most is eltökélt szándéka az iskolákat a lehe- 
tőségekhez mérten támogatni. Legutóbb a 
Szentpéteri-ut környék lakói kértek iskolát. 
A város igéretet tett, hogy az iskolaépités 
költségelőirány zatát a jövő évi büdzsébe fel- 
veszi. 
Most a Katalin-utcai és Egres utcai állami 

elem iskolák fordultak a városi tanáchoz, 
kérve, hogy az iskola japitási és átalakitási 
költségeire a város adjon nekik megfelelő se- 

gelyt 

A két iskola által kért segély 
ezer lejnél is többet tesz ki. 

A LEcadvány szerint ugyanis a Katalin-utcai 
iskolának 282 ezer lejre, a Egtes-utcai isko- 

lának pedig 125 ezer lejre van szüksége, hogy 

a szükseges reparációkat elvégezhesse. 

A várcs állandó választmánya elhatározta. 

hogy bizottságot küld ki a Katalin-utcai is- 

kola renoválási szükségletének megállapitásá. 

ra, majd a bizottsági jelentések bnaérkezése 

után a jövő évi költségvetésben fogja a re- 

nováláshoz szükséges összegeket előirányozni. 

Az Egres-utcai iskola kérését nem vizsgáltat- 

ják felül bizottsággal, hanem a kért összeget 

minden további nélkül kiutalják, mivel az 

iskolának a mult évben renoválás céljaira ki- 
utalt összegét nem használták fel. 

összege 400 

a



A lovasversenyekkel egyidejüleg Brassó- 
han országos teniszversenyek is lesznek 

A teniszszövetséeg nem halasztotta el a verseny dátumát 

Brassó, augusztus 23 
A 25-26-27-én megtartandó országos 

lovasmérkőzések miatt elhalasztott orszá- 
gos tenniszversenyt mégis megtartják, 
mert az országos tennisz szövetség nem 
mehetett bele a halasztásba. U. i. a tervbe- 
vett ezeptember 1-i dátumon Kolozsvár 
kapott országos verseny rendezésére jogot. 
Igy tehát e hó 26-29.i -ig szombat, hétfő, 
kedd, a brassói közönség a lovasversenye 
ken kivül, a fehér eport legjobb repre- 
zentánsait is élvezheti. 

Brassóban is ielállitották 
a vármegyei rádióhivatalt 

Brassó, augusztus 25 

A romániai rádiótársaság a rádiószol- 
gálat tökéletesitése és a rádióilletékek 
behajtásának megkönnyitésére külön hi- 
vatalokat létesitett. Brassó vármegye ré- 
szére is létesitettek egy ilyen kerületi rá- 
dióhivatalt. Az uj előfizetőknek rádióen- 
gedély iránti kérvényeiket ennél a hiva- 
talnál kell benyujtani. A kérésnek nin- 
csenek formalitásai, mindössze egy nyom- 
tatványt kell kitölteni, amely eg yben be- 
jelentésül is szolgál. 

Ugyanennél a hiovatalnál kell befizetni 
a rádióilletékeket is, amelyeket havonta 

is lehet teljesiteni. 

A hivatal mé gtovább megy és inkasszó- 
szolgálatot is létesitett ugy, hogy a jöbő- 
ben a feleket a hivatal inkasszánsa keresi 
fel. 

A hivatal vezetője Jon Mircan, aki ez- 
időszerint még Bácsfaluban lakak. de rövi- 

desen Brassóba helyezi át hivatalát. ami- 
kor is a hivatal cimét közölni fogjuk. 

Nagy előkhészületek 
az Asíra kullaregyesület 

közgyüűlésére 

Néhány héttel ezelőtt beszámoltunk ar- 
ról, hogy az Astra román kulturcegvyesü- 
let szeptemberben nagygyülést rendez, a 
mely a román kulturéletnek monumentá- 

Is megnyilatkozása lesz. A kulturegyesü- 
let a kongresszus megrendezésével egyide- 
jüleg fellrivást intézett a város lakosságá- 
hoz, kérve, hogy a lakosság nyujtson se- 
gédkezet az ország minden Tészeből érke- 
ző delegátusok elhely ezésére. A város la- 
kossága ezt a felhivást méltányolta ie, 
mert mindenfelé a legnagyobb szeretettel 
fogadják az rendezőséget. Brassó város 
lakossága örvend, hogy ilyen kulturmeg- 
mozdulást támogathat. 

Brassó város vezetősége is meg tette a 

szükséges intézkedéseket, amennyiben a 
kulturegyesület szeptemberi nagygyülése 
alkalmából a rendezéssel kapcsolath: an 
felmerülő hatalmas költségek részbeni fe- 

dezésére 50 ezer lej segélyt szavazott meg. 
Ezt az összeget külön e célra megnyitan- 
dó rendkivüli póthitelből folyósitjak. 

Abrassói relormátus presbitérium 
egyelőre nem veszi igénybe a 
pénzügyi hatóságok adóbehajtó 

segitségét 
Brassó, aug 

A református egyház presbitériuma vasár- 

nap tartott ülésén a minisztérium 393.673. sz. 
rendeletével foglalkozott, amely a pénzügyi 

hatóságokat az egyházi adók behajtására 

utasitotta. 

usztus 23. 

Több hozzászólás után a presbitérium ugy 

határozott, hogy a felszaporodott hátraiékok 

ellenére sem veszi egyelőre igénybe a penz- 
ügyi hatóságok közremüködését, hanem a 
megértő hivektől várja, hogy adóik önkéntes 
befizetésével egyházuk és iskolájuk segitsé- 
gére siessenek. 

A presbitérium hálás azoknak, akk köte- 
lezettségük minden kényszer nélküi teljesité- 
sével iskoláik életlehetőségét előmozditják és 
csak abban az esetben folyamodik a törvé- 
nyes rendelkezéssel biztositott jogzához, ha a 
hátralékok ezév október 1-ig sem folynának 

nhogy a 

hivek ragaszkodása meghozza a kivánt eredl- 
be rendesen. A presbitérium reméli. 

ményt és biztositja az egyháznak és intézmé- 
nyeinek magasztos hivatásu müközdését. 

Pulieff, Réti, 

A verseny nagyszabásu lesz. Részt- 
vesznek az ország legjobbjai. Bukarecstből 

Cantacuzinó, San Galli, 

Caraculies, Segall jelezték jövetelüket s 
valószinüleg a hires olasz báró Alorpulg0 

is indu. De Erdély és a Bánát legjobb- 
ja is itt lesznek.. A nők közül pedig látni 
fogjuk azokat, akik számitanak valamit e 
sportban. 
A versenyt a KSTSV tenniszszakosztá- 

! lya rendezi. 

Tel. 564 Asira-Pozsó ERASSó 

Szerdán, augusztus 23-án utoljára : „IRENCK Dbáró" 

Premier! Még csak ma, 
augusztus 
23-án 

Irenck 
báró 

Októbertől kezdve fizeti Brassó 
a magasabb áramdijat 

A bekapcsolási köléséget a város lakóssága 14 hónanp alatt 
törleszti le 

Brassó, augusztus 25. 

Az uj villamosmü üzembehelyezése után, 
mint emlékezetes, harc indult meg a vil- 
lanyáram bevezetése, illetve a bekapcso- 
lási dijak körül. A harc során a városi 
tanács közbelépésére sikerült olyan meg- 

vil- 
mint a villanytársasá- 

állapodást létesiteni, amely ugy a 
lanyfogyasztókat, 
got is kielégitette. 

Amint azt annak idején megirtuk, a 
városi villamosmüvel elvi megállapodás 
jött létre, amely szerint a régi fogyasztók 
részére történő bekapcsolások diját nem 
ezek a fogyasztók kötelesek közvetlenül 
fizetni, hanem a bekapcsolási dijakat az 

összes fogyasztókra kivetik 
arányban és igy a villamostársaság a be- 
kapcsolási dijak birtokába jut anélkül, 
hogy a lakosságot ténylegesen megterhel- 

ték volna nagyobb fizetési kötelezettség- 

o 

Az összes fogvasztókra 

2ik, 

egyenlő 

megállapitott 

kirová ás, a határozat értelmében. ugy tör- 
ténik, hogy akik az uj villamostársaság- 
tól kapják az áramot, tehát mindazok, a 
kiknek most ujólag i- bekapcsolták vil- 
lanyokat tizennégy hónapon keresztül 

gy lejjel többet fizetnek az áram kilo- 
attjáéri. A régebbi tárgyalások során 
pem állapitották meg hogy ez a 14 hó- 
nap, amelyre az egyiejes emelés vonatko- 

mikor kezdődik. 
A város állandó választmánya legutób- 

bi ülésén elhatározta; hogy 
a 14 hónapi kapcsolasi dij törlesztését 
október elsejével kezdik meg. 

Október 1-től számitott 14 hónapon belül 
tehát az összes bekapcsolások kiegyenli- 
tést nyernek anélkül, hogy bárki ie meg- 
érezte volna a kiadási többietet. 
A város vezetősége azért halasztotta a 

terminus megkezdését október t-re, mert 

a város ferületén az uj vonalakra való át- 
kapcsolás legfeljebb október elsejéig ké- 
szülhet el. 

Beadványok percölüzében 
.... 

Egyes tanügyi kalóságok 

azt követelik, hogy ne az egyházak, 

hanem az állami iskolaszék vegye 

kézhez a városi segélyt 
Brassó állandóválasztmánya 

Beasső. ausgusztus 25. 
Egyes iskolaügyi hatóságok, nyilván a 

feletti fájdalmukban, hogy a kisebbségi 
iskalák egyáltalán egzisztálnak, minden 
lehetőt elkövetnek, hogy a meglévő és mi- 
ninális állami, illetva városi segélyt, amit 

a kisebbségi iskolák amugyis csak nagy 
kinval kapnak meg, elvi: enjak t tólük. 

A törvény értelmében a város köteles 
a felekezeti elemi iskolák részére is a nö- 
cendékek fejszámának megfelelő összeg- 
ben segélyt nyujtani. A város e kötele- 
zettségének eleget is tett és ez évben is 
lelvett a költségvetésbe ugy a szász, mint 
a magyar és román felekeze: elemi isko- 
lák részére megfelelő összeget. A költség- 
vetést a miniszter jóváhagyta. 
Az állami iskolaszék, valamint az álla- 

mi tanfelügyelőség és a Casa Scoalelor 
azonban ennek dacára ujabb és ujabb be- 
adványokkal ostromolja a várost, azt 
akarván keresztülvinni, hog gy a párosi se- 
gély a felekezeti iskolák részére ne köz- 
petlenül az iskolafenntartó egyházak ke- 
zéhez adassék ki, hanem az állami isko- 
laszéknek, hogy aztán ez adja ki belátása 
szerint a felekezeti 
segélyt. 
A város kiküldölt bizottsága és állandó 

választmánya több izben tárgyalta ezeket 
a kéréseket és mindannyiszor ugy dön- 
tött, hogy a törvény hely es érteimezésé- 
nek megfelelően 

iskoláknak a városi 

az iskolafenntartó. egyházaknak kell a 
segélyt közpetlenül kiszolgáltatni, 

amit egy későbbi miniszteri rendelkezés is 
megerősitett. Ennek dacára az állami is- 
kolaszék és a vele egy követ fujó szervek 

ismét elutasitotta a kérést 

ujabb és ujabb beadványokkal akarják a 
saját álláspontjuk érvényesülését kierő- 
szakolni. 

Most is három ilyen ujabb beadványt 
kellett az állandó választmánynak tár- 
gyalnia, melyek a meghozott határozatok 
megváltoztatását kérték. Az állandó vá- 
lasztmány ugy döntött, hogy 
fenntar totta eddigi álláspontját 
s határozatát, amely szerint ez évre a 

költsé gvetéssel elintézettnek tekintendő a 
kérdés. a jövőt illetőleg pedig egy bizott- 
ság tanulmányozza ujból a kérdést és tesz 
kellő időben előterjesztést a várost vezető- 
ségének. 
E bizottság tagjaivá megválasztattak: 

Brediceanu Tiberiu dr., Szele Béla dr., 
Zerbes Mihály és Baboie Miklós. 
Egyben az állandó választmány szüksé- 

gesnek mondotta ki a vitássá tehető kér- 
dés törvényhozási uton leendő tisztázását, 

és ecélból elhatározta, hogy ugy a ma- 
gyar, mint a román és szász parlamenti 
képviselőket felkérik ilyértelmü interven- 
cióra. ; 
......................... 

Az unnárius püspök 
Brassóbanm 

Dr. Boros György unitárius püspök 25-án, 
szerdán este Kolozsvárról Brassóba érkezik. 
Az épitendő unitárius templom ügyében óhajt 
személyesen tájékozódást szerezni. 24-én dél- 
előtt Kökösbe utazik, ahol részt vesz az nuui- 
tárius ifjuság konferenciáján, valamint 25-én. 
Laborfalván, ahol az ifjusági konferencia két 
napon át foltyatódik. 25-én a püspök nyitja 
meg ünnepélyesen a sepsiszentgyörgyi nagy- 
szabásu kiállitást. 
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Augusztus 24-étől 

Noladmamn Sárauss 
„Az undivenri Erdal' 

Lee Parry, Greti Theimer, Michael Bohnen 
és Paul Hörbiger 

Csak a „Két sziv egy keringőben" cimű film volt hasonló ehhez a pezsgő, dal- 
lamos vidám imoperetthez, amely a szezon egyik legkiemelkedőbb slágere 

A negyedik brassó: lovastorna 

é 
Nagy operettsláger! 

Főszerepben: 

minden jel szerint sikerben felül fogja mulni 
az elmult évek rendezéseit. A benevezett lo. 

vak és lovasok száma jóval tulhaladja a ko. 
rábbi jelentkezéseket. A ragyogó rendezési 
torna látogatói az eddigi tapasztalatok sze. 
rint - rekordszámot fognak elérni, mimán 
a lovareg gylet rendezései ma már egybenőttek 
a várossai és azok nélkül a kezdődő őszi z. 
zont el sem képzelhetjük. A rendezőség kéri 
a közönséget, hogy a jegyeket saját érdeké. 
ben a Kolostor-utca 3. szám alatti elárusitó 
irodában elővételben beszerezze. Ugyanez az 
iroda elfogad lakásbejelentéseket is, amelyek. 
re a rendezőségnek a vidéki résztvevők es 
vendégek elszállásolására sürgősen szüksége 
van. 

A városi autóbusz és a 
nyolcórai munkaidő 

Brassó, augusztus 23. 

Többizben is beszámoltunk arról, hogy a 
városi autóbusz üzemeknél tulóráztatják az 
alkalmazottakat, ami miatt azok több p1- 
naszt emeltek. ; 

Most. a Abrassói munkakamara is megmoz- 
dult, amennyiben beadvánnyal fordult a vi- 
roshoz, kérve, hogy az autóüzemeknél alkal- 

mazoti gépvezetők és egyéb alkalmazottak 

munkáltatásánál is szigoruan tartsák be a 
nyolc órai munkaidőt. 

A város ezt a bejelentést tudomásul vette 

azzal, hogy a kérdésben intézkedni fog. Köz 

tudomásu, hogy a városi tanács, miután a ré 

gi autóbuszok megszüntetésével világvárosia 

san modernizálta a városi forgalmat, nekilá- 

tott az autóbuszkérdés végleges rendezéséhez 

és az intézkedések során a nyolc órai munki 

időt is meghonositja. Amig ez a vég'eges a át 

szervezés meg nem történik, a jelenlegi álla- 

potot kénytelen a város fenntartani, ellenk" 

ző esetben az autóbuszforgalom lebonyolit 
sában sulyos zavarok állhatnak be. 

- BEIRATKOZÁSOK A BRASSÓI RE 

FORMÁTUS ELEMI ISKOLÁKBA. Tudomí 

sára hozzuk minden érdeklődő 
szülőnek, hogy 

az 1933-34. iskolai évre a beiratkozás0 

szeptember hó 1-10 között lesznek. Berrat 
észé- 

kozni lehet a belvárosi iskolába járók ré: 
szó re Str. Calvin (Kálvin János-utca 3. et. 

alatt, a derestyei ut környékén lakók a írai 

Darstei-Dereslyei- ut 37. szám, a G) ár 

környékén lakók a Plevna-utca 2. számi alati 

iskoláknál, mindennap délelő:t 9-12i és 
délután 3-6-ig. Minden növendék hozza 

gával: 1. születési anyakönyvi kivonatát (Ac 

de nastere), 2. oltási bizonvitványát ( 
de vacinare)), 3. az iskolakötelesek összeiró 

alkalmával kapott bizonyitványt, Aviz a 

A beiratási dijakra vonatkozólag a tavai 

rendelkezések érvényesek. Bővebb felviló 

sitás mindennap, a hivatalos órák ala 
lelkészi irodában kapható, Str. Calvin 6- 

vin János)-utca 3. szám alatt. Az igazst? 
ság. 

PÁLYAÁZATI HIRDETÉS. A brassói 
formátus egyház presbitériuma pályá e 

hirdet a lemondás folytán megüresedett 

a gazdasági hivatalnál folyó év olktób a 

betöltendő hivatalvezető-pénztárosi állá e 
melynek javadalmazása havi 2000 lej. 

állásra csak brassói, a számvitelben 

kellő képzettségü és megfelelő erkölci 

anyagi garanciával, (ami lehet: készpén? 
lamkötvény, telekkönyvi betáblázás 

kezesség), rendelkező azon reformátt 

háztagok pályázhatnak, akik cő gyház cikneb 

szemben lelki és anyagi kötelezettsége 

eleget tettek. Pályázati határidő 19 pra' 

tember 10-én déli 12 óra. Kérvényő tont 

sói református lelkészi hiva talnál 1) ad" 
be, ahol a közelebbi feltételek is mes 

re- 

tet 

r 

járta" 

tók. A presbitérium. 
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1933. augusztus 24. 

pAMEIL SEICARU CIMÉRE: 

A Curentul ismét 

Csikszereda, augusztus 25 

.kban nem igen történhetik semmi 
olyan magyar megmozdulás, hogy a 
nagyszáju honmentők ne csináljanak be- 
jóle hamarosan irredentizmust, magyar 
összeesküvést. A vészjelzést természetesen 
a hazafiaskodó lapok adják meg s ezek 
között is elsősorban a Curentul, amely 
valóban nem szalaszt el egyetlen alkal- 
mat sem, hogy „megmentse Romániát az 
összeeskübő csiki székelyektől. 

Nem is olyan régen Pamfil Seicaru, en- 
nek a Curentul cimü lapnak a szerkesztő- 
e Csikban járt. Nagyon meg volt eléged ve 
a látottakkal és semmi kifogásolni valót 
nem taláit a székelyekben. Jóindulatunak 
és megértőnek mutatkozott, ugy annyira, 
hogy lapunk csiki munkatársa mez is 
kérdezte: miért közöl a Curentul annyi 
nszitó, minden alap néküli cikket a szé- 
kelyek ellen. Pamfil Seicaru ezt a meg- 
jepő feleletet adta: 

- Nagyon sok munkatársam oan, kép- 
felenség ellenőrizni őket. Különösen az 
csemények valódiságáról meggyőződni 
nehéz. Minden igyekezetem ellenére is 
kontárok kerülnek pidéki munkatársaim 
közé. ezek aztán abban élik ki tehetseg- 
tfelenségüket, hogy a kisebbségek, de kü- 
lönösen a magyarok ellen uszitanak. Ezek 
a szük agyvelejü emberek azt hiszik, hogy 
szolgálatot tesznek vele fajunknak, ha 
elképzelt és kiszinezett irredenta-me- 
sékkel igyekeznek éket verni a többségi 
és kisebbségi polgárok közé. A jövőben 
majd több gondot fogunk forditant a 
Csikból beküldött tudósítások ellenőrzé- 
sére. 

Szép és megnyugtató volt Pamfil 
Seicaru nyilatkozata és különösen az 
igérete: Azonban: csak igéret maradt. A 
urentul támadási kedve a főszerkesztő 

nyilatkozata után sem csökkent. sőt. A 
Curentul csiki emberei minden nap szé- 
kelyt akarnak ebédelni s a lap lehetőséget 
nyujt nekik. A Curentul hasábjain még 
nem jelent meg cikk, amely a székelyeég 
nyomoruságos helyzetével foglalkozott 
voina. A Curentul még sohasem mondotta, 
hogy törődni kellene egy kicsit ezzel a 
jobb sorsra érdemes néppel. Ellenben 
szinte mindennap mondja, hogy űsik 
fészke az irredentizmusnak és a kommun- 
izmusnak. És nincs ártatllan esemény. a 
mit a Curentul veszedel nes összeesküvés- 
sé ne dagasztana. 

Minden eddigi példát felülmul azonban 
a jelenlegi hajsza. Kora tavasszál a ká- 
szonalcsiki járás katholikus tanito: köz- 
gyülést tartottak Csikszentmártonban. A 
gyülésen megjelent és felszólalt Lates ke- 
rületi tanfelügyelő is. Az elhangzott be- 
szédeket pedig Lates előre, kéziratban át- 
tanulmanyozta. És most, egy fél év multán 
a Curentul felhördült s megállapitotta, 
ogy a kérdéses csikszentmártoni gyülés 
vpeszedelmes irnedenta szöbetkezés colt. 
igvészség és börtön után kiabál. 
Hiszen nem volna olyan nagy baj, ba 

a kiabálás, csak kiabálás maradna. 
surentul rémlátásai azonban ragadósak. 
áragadnak még a hatóságokra is. Lám, 

az iletékes közbiztonsági hivatal már 
is meginditotta a vizsgálatot a Curentul 
eikke nyomán. Házkutatást tartott egy 
ántortanitónál, természetesen eredmény 

nélkül, aztán megszerezte a gyülésről fel- 
yett jegyzőkönyvet. Most pedig erősen 
várja haza Miklós Gergely csikszentgyör- 
6yi tanitót, aki a Curentul ezerint a fő- 
uredenta volt. 

Curentul cikke nyomán tehát valla- 
s folyik, embereket hurcolnak meg. Az 
rsmit ugyanis pont akkora kedvvel csi- 

lalják a hatóságok, mint alaptalan vádas- 
kodásait a Curentul csiki tudósitó ja. Mi- 
en egyszerü lett volna például, ha 

depdjárt magát Lates tanfelügyelőt kér- 

tal ék volna meg. Ő ott volt a gyülésen, 
mia kell róla, ha valami rendellenes 
0g történt ott. Embereket vailatni, 
cSgyanusitani, aztán házkutatásokat 

akni azonban jobban esik a haóságok- 

aa Pamfil Seicaruban volna követke- 
na ség, akkor most alaposan megmonda- 
akk. véleményét csiki emberének s ugyan- 

amól nagy cikket irna a Curentulban 

dolar hogy mennyire káros és felháboritó 
fé E ha a hatóság ilyen készséggel ü 
tuggájékozatlan és szük agyvelejü sajtó- 

ösitók rémlátásainak. 

me ILYEN IDŐ LESZ? A budapesti 
lozó rológiai intézet jelentése szerint vál- 
Ő fe 
tívat 

Ar várható. 
lhőzet, élénk légáramlás, sok helyen 

me. n. 

NAGYVARAD SÖTÉTSEGBEN 

Tüz ütö 

5 oldal. 

ött ki a nagyváradi 
uvillamosmiimné 

Beomlott a főkazán házának teteje és ennek folytán megállott az áramfeilesztő dinamó 

Nagyovárad, augusztus 23. 
Kedden délelőtt 10 órakor a nagynáradi 

villamosmű portása félrepberte a pészha- 
rangot, mire az üzem valamennyi mun- 
kása az udvarra csődült. Észrevették, 
hogy a kazánház tetőzetéről, amelyen hét- 
174 este bádogosmunkat pégeztek. 
lüstfelhők törnek elő. A tüz az irodahe 
lyiségekbe is behatot:. 
A tüzoltóság, amely csakhamar a szin- 

helyen termett, 
egyszerre 17 tömlőből zuditotta a nizet 
az égő tetőzetre, amely nemsokára be- 
omlott. 

A beomló tetőzettől 

sirü 

a főkazánház fapáza is kigyulladt és 
igy a tüzet, amelynek oltásánál a tüzol- 
tóságon és a pvillamosmü munkásságán 
kivül 50 rendőr is résztvett, csak a déli 
órákban sikerült lokalizálni. 
A tüz meglehetősen aehéz helyzetbe so- 

dorta az igazgatóságot, mert 
az áramszolgáltatáshoz szükséges dina- 
mókat a főkazánházból hajtják. 
A villamosáramot az egész város terüle- 
tén ki kellett kapcsolni: 
Az utcákon megálltak a villamosok. 
A hirtelen keletkezett tuz lokalizálása 

után nyomban megindult a vizsgálat, 
hogy a tüz keletkezésének a körülményeit 

Déldás rendben zajlott Ic 
a1 aradi diákkonércsszus 

A kongresszus pezelősége diák-rendőrséget 
is szerveszeli 

Arad, augusztus 25. 
Az aradi diákkongresszus hétfőn az esti 

órákban végetért. Az értekezlet lezajlása 
után a kongresszuson résztvevő diákok 
tiszteletére táncmulatságot rendeztek 
Miután kilengéstől még a kisszámban 

jelenlevő vasgárdisták miatt is tartani le- 
hbetett, az amugyis permanens készenlét- 
ben levő hatóság kettőzött éberséggel 

Három 18 és egy 

ügyelt a rendre. A kongresszus pezetősége 
22 tagu diákrendőrséget szervezet'. 

Az aradi hatóságokat valóban licséret 
illeti, hogy előrelátó óvintézkedésekkel 
minden esetleges rendzavarásnak már elő- 
re gátat vetettek. : 

A kongresszus tartama alatt a legcseké- 
lyebb rendzavarás sem történt. 

25 éves nő akart 

öngyilkos lenni Bukarestben 
Ketten denaturált szesszel, az egyik jódtinkturával és a negyedik 

ecetsavval mérgezte meg magát 

Bukarest, augusztus 23 

A fővárosban tegnap négy öngyilkossá- 

gi kisérlet történt. Mind a négy öngyil- 

kos-jelölt nő volt. 

Az egyik életunt Leonida Adrianna, 18 

éves leány, akit szeretője, egy Vasile 

Grigoriu nevü soffőr elvert és azzal fe- 

nyegetett meg, hogy elhagyja. A nő két- 

ségbeesésében denaturált szesszel meg- 

mérgezte magát. Beszállitották a kór- 
házba. 

A másik öngyilkosjelölt is szerelmi 

okokból akart megválni az élettől s ugyan 

csak 18 éves. Neve Tantzi Margit mun- 
kásnő, UÜgyancsak denaturált szesszel 
mérgezte meg magát. Most a kórházban 
fekszik. 
A harmadik öngyilko; szintén 19 éves 

Seiner Írén, tisztviselőnő, a Nerva Tra- 
ján utcában lakik. Családi viszálykodás 
mat elkeseredett és jó ltinkturát vett be. 
A mentők vették gondjaikba. 
A negyedik 25 éves, Brasoveana Vero- 

nika szolgálóleány, a Sf. Gheorghe-utca 
25 szám alatt lakik, aki ismeretlen okból 
ecetsavval megmérgezte magát. Sulyos ál- 
lapotban vitték be a kórházla 

.....
.. 

Csergő Klári esele 
.... 

Két kolozsvári tekintélyes nolgár 
felelősséget vállal azért, hogy tiz 
éve nem vett részt mozgalomban 

A üzenbat éves leány azi vallja, hogy elvesztette személy- 

szonossági igazolványát és igy került bajba 

Kolozsoár, augusztus 23 
A temesvári nagyszabásu konimunista 

letartóztatásokkal kapcsolatban Kolozs- 

váron mintegy ötven emberi szintén le- 

tartóztattak és Temesvárra szállitottak. 
Igy tartóztatták le Csergő Klári 16 éves 

leányt is. A leány julius közepe óta még ma 

is a temesvári hadbiróság vizsgálati foglya. 

Temesváron ugyanis julius hó közepén le- 

tartóztattak egy Lőb! Márton nemü ifjumun- 

kást, aki a letartóztatás pillanatában egy nő 

társaságában volt. A nő megfutamodott a le- 

tartóztatást eszközlő detektipek elől s futás 

közben elejtette a kezében lepő retikült. A 

retikülben aztán megtalálták Csergő Kilári 

kolozsvári személyazonossági igazolványát. 
Ennek következménye volt a letartóztatás. 

Csergő Klári azt állitja, hogy ő pár nappal 
letartóztatása előtt elveszitette személyazo- 

nossági igazoloányát és nem is sejti, hogyan 

kerüli az a kommunistákhoz, akikhez semmi 
kötelék nem füzi. 
A leány szülei a legnagyobb nyomorban 

vannak, mert Csergő Klári a család fenntar- 
tója volt. A kétségbeesett szülők mindent 
megkiséreltek, hogy ártatlan leányuk szabad- 
lábra helyezését kivivhassák, de hiába. A 
Csergő-család ismerősei és jóbarátai mindent 
elkövettek, hogy a bajbajutott családon se- 
gitsenek. Igy Józsa József kolozsvári pék- 
mester és Dávpid István háztulajdonos köz- 
jegyző előtt irásbeli nyilatkozatot adtak, mi- 
szerint 10 épre visszamenőleg kezességet oál- 
lalnak arról, hogy a leány nem vett részt 
semminemü államellenes mozgalomban, leg- 
kevésbé kommunista tepékenységben. Ugyan- 
ezt igazolják a leány szülei is, akik ismerik 
leányuk minden irányu életét. Ennek alap- 
ján a Magyar Párt országos irodája átirattal 

fordult bánsági tagozatához, 

megállapitsák. 
Nagyban megnehezitette a tiüzoltóság 

munkáját, hogy a villamosmünél keletke- 
zett tüzzel egyidejüleg a Kossuth iajoes- 
utcán levő Munk-féle ház második eme- 
letén, Hajós Sándor filmvállalkozó laká- 

sában is tüz ütött ki. A szerencsétlenség 
időpontjában a lakásban csak a cselédle 
ány tartózkodott. A lakásban parkettezési 
munkálatok folytak és igy valamennyi 
butort egy szobába zsufolták. A tüz, a 
mely valószinüleg a munkások vigyázat- 
laneága folytán keletkezett az egész lakás 
belsejét és a butorzatot megsemmisitette. 
A kár 200 ezer lej. A lakás biztositva volt. 

közbenjárását 
kérve Csergő Klári szabadon bocsátása érde- 
kében. A Magyar Párt bánsági tagozata el is 
járt a hadbiróságnál, ahol azt a választ kap- 
ta a biróság helyettes vezetőjétől, hogy majd 
csak a szeptemberben megtartandó tárgyalás- 
tól teszik függőpé Csergő Klári szabadlábra 
helyezését. 

N nagyváradi görögoldali 
gyilkost most már a harma- 

ik gyilkosságai vádolják 
Nagyoárad, augusztus . 3. 

A nagyváradi rendőrség bünügyi osztá- 
lya Bancsa Józeefet, a Szöllőhegy Görög- 
oldalán elkövetett borzalmas gyilkosság 
tettesét - amint már tegnap jelentettük 
- ujabban más büntények elkövetésével 
is meggyanusitotta. Bancsára hárult az a 
gyanu, hogy 1921-ben, ugyancsak a szól- 
lőhegyen, megölte Kiss Gyula fiatalem- 
bert s a holttestet éppen ugy megcsonki- 
totta, mint a szerencsétlen Jámbor Imrééit. 
A nagyováradi rendőrségen azonban több 
felderitetlen gyilkosság vizsgálati iratai is 
hevernek. Ezéket most sorra előveszik és 
átvizsgálják. Igy került napvilágra, hogy 
19350-ban a Karger-féle vendéglő közelé- 
ben, a pasuti sineken cafatokra tépett 
holttestet találtak az egyik vonat elhala- 
dása után. A rendőrség ebben az ügyben 
széleskörü nyomozást inditott, de nem tu- 
dott semmiféle eredményt elérni, mert 
egyetlen vonatvezető sem emlékezett arra, 
hogy vonata gázolt volna azon az éjsza- 
kán, amikor a holttestet megtalálták. 
Most a rendőrség ebben az ügyben is 

kihallgatja Bancsát, mert nem lehetetlen, 
hogu ez a bestiális gyilkos volt ennek a 
bünténynek is a tettese s áldozatát, mi- 
után össze-vissza szabdalta, a sinekre ha- 
jitotta, hogy vasuti szerencsétlenség lát- 
szatát keltse és a gyanut elterelje. 
Bancsa ügyében egyébként az ügyész- 

ség már elkészitette és ki is kézbesitette a 
vádiratot Jámbor Imre meggyilkolásávat 
kapcsolatban. Bancsa a fogházban kap- 
ta meg a vádiratot s azt értelmetlenül és 
csodálkozva forgatta. Az elvetemült gyil- 
kos tudniillik analfabéta: sem irni, sem 
olvasni nem tud. Ügyében egyébként a fő- 
tárgyalást szeptember 20-ika körül tartja 
meog a nagyváradi törvényezék. 

Nagygyülés? akarnak 
rendezni a cigányok 

Csiks7 *eda, augusztus 25 

A megye csend- és rendőrsége az utób- 
bi időben nap-nap után azzal van elfog- 
lalva, hogy a sürü rajokban érkező ván- 
dor cigánykaravánokat az egyes köze-é- 
gek és városok területéről eltávolitsa. Alig 
sikerült az egyik cigánykaravántól meg- 
szabadulni, érkezik a másik, ugy, hogy a 
rendfenntartó közegek nagyrészét allan- 
dóan lekötik. 
Komoly helyrő szerzett 
szerint 

a cigányok néhány hét muloa Csik- 
szentmártonon nagyobbszabásu gyülést 
akarnak rendezni, 

melyre állitólag már engedélyt is kértek 
és ezért özönlik már jóelőre hatalmas cso- 

portokban a vármegyét és veszélyeztetik 

információinpk 

a vagyonbiztonságot.



6. oldal 

IREK 
Bleriot 

a hátsó ülésen 
„England is no longer an island!, 

„Anglia nem sziget többél - harsogta 

dölyfösen a világsajtó 1909 julius 25-én, 

amikor egy vékonydongáju francia mér- 

nök, bizonyos Bleriot, Calais és Dober kö- 

zött átrepülte a La Manche csatornát. 

Szó se róla, szép teljesitmény ooit, hi- 

szen a La Manche csatorna a kérdéses he- 

Ilyen 33 kilóméter széles. Aztán meg viz 

felett repült a bátor pilóta, bármelyik 

percben belezuhanhatott volna. A közön- 

ség - mi türés, tagadás, - hirlapi kacsá- 

nak minősitette a fantasztikus vepülésről 

keringő hireket és csak akkor győzödött 

meg arról, hogy a riporterek nem füllen- 

tettek, amikor Bleriot karcsu szilakötője 

még az ép folyamán Európa minden na- 

gyobb városában a levegőbe röppent. 

„Az égbetörő, szárnyas ember' -- ahogy 

a lapok annakidején a repülés apját ne- 

pezték - valamelyik bukaresti ajság ér- 

lesülései szerint a román fővárosba ké- 

szül... Repülőgépen jön, amelyet állitólag 

Codos, az ujdonsült francia pilágrekorder 

pezet. 

Milyen heroikus önmegtagadás ettől a 

61 éves veteránpilótától, hogy nem ül a 

kormánykerék mellé, hanem csendesen és 

igénytelenül - mintha semmi köze sem 

lenne a repüléshez - ott kuksol a háíisó 

ülésen... Egy emberöltővel ezelőtt odaült 

néhány szál drót és pvászonnal benont léc 

közé, begyujtotta a kezdetleges kis mo- 

tort és - 33 kilómétert repült. 

Ezzel a teljesitménnyel csak Lindberg 

persenyezhet, aki szintén „első volt oa- 

lamiben"... Az óceán meghóditója, ez a 

szőke, gyermekképü amerikai fiatalember, 

a szent felbuzdulás szelességével és hepé- 

vel átrepülte a tengert, de még ő szmérez- 

hette az „első ölelkezés' gyönyörét a le- 

vegővel, ami mindörökre Bleriot kiváltsá- 

gos élménye marad... 
A „vén sas' most önkényesen a hátsó 

ülésen foglal helyet. Pedig Lindberg, Ii- 

Ily Post, Balbo, Codos és Rossi - ki győz- 

né valamennyit felsorolni - mindnyájan 

az ő gyermekei. 
Az avpiatika mai hősei, akik tühegyü 

kristályokat szitáló hófelhőkkel, viharral, 

sötétséggel és elektromos kisülésekkel 

dacolnak, mind Bleriot-t pallhatják ap- 
juknak. A megőszült francia pilótát. aki 

most az ürt, a végtelen teret átengedi 

gyermekeinek. Akik az ő, manapság már 

eltörpülő, szinte furcsán ható teljesitmé- 

nyén lelkesülve nőttek naggyá.. 

Mint ahogy a bombavető replőgép- 

szörnyetegek is abból a lécekből és dró- 
tokból alakultak ki, amelyekkel Bleriot 

hajdanában-danában - majdnem huszon- 

öt épe - átrepülte a La Manche csator- 
nát. 
Az égbetörő, szárnyas ember", akit 
magasabb célkitüzések és emelkedettebb 
akarások tüzeltek, nem tudta, hogy mi- 

lyen ördögi játékszert ad az emberiség- 

nek... Nem is gondolta, hogy abból a sép- 

ből, amellyel a magasba lendült, madár- 
távlatban hagyova minden közönséges in- 

dulatot, valamikor még halál zudulhat a 

földre... Robbanó halál, amelynek nyo- 
mán meszes tömegsirok maradnak! 
A világháboruban azután meglátta a re- 

pülőgép tulajdonképpeni szerzpét és 

borzadba szemlélte az érem másik oldalát. 
Csoda, valóságos csoda, hogy ez az em- 

ber nem tébolyodott meg, amikor a „dia- 

dalmasan küzdő repülőgépeink"-ről szóló 
hadszintéri jelentéseket hallotta! 
Ugy gondolom, hogy ezért ül most a 

hátsó ülésen.. 
Megértem! 

Nemes Ferenc 
.... 

- Mironescu hazajön, hogy helyette- 

sitse Vajdát. Bukarestből jelentik: Vajda 
miniszterelnök tegnapelőtt éjezaka, mint 

erről be is számoltunk már, sulyosabban 

megbetegedett. Ujabb jelentések szerint a 

Modern3 szobás lakás 
kerestetik gyermektelen házas- 
pár részére. Ajánlatok kéret- 
nek a kiadóhivatalban „Modern" 
jelige alatt. 

NE. I. 

miniszterelnököt vesebántalmak gyötrik. 
Mironescu minisztereimök helyettest, aki 
külföldön tartózkodik, táviratilag haza- 
kérették, hogy Vajdát betegsége alatt he- 
lyettesitse. 
A legujabb jelentések cáfolják azt a hirt, 

hogy Vajda miniszterelnök betegsége miatt 
Mironescu belügyminiszter, helyettes minisz- 
terelnököt táviratilag hazarendelték volna 
Bukarestbe. Mironescu szeptember közepéig, 
amig szabadsága le nem jár, külföldön ma- 
rad. Ugyancsak ide tartozik az a jelentés 
is, amely szerint Pop Csicsó Istváu. a kép- 
viselőház elnöke, hosszas betegsége után tel- 
jesen felgyógyult. A kiváló politikus nébány 
napot 34 és fél fokos hőmérséklettel élt át 

- SZENT ISTVÁN NAPJÁN BUDAPES- 
TEN KOMMUNISTA TÜNTETÉST TERVEZ- 
TEK. Budapestről jelentik: A budapesti rend- 
őrség ujabb nagyobbarányu kommunista 
szervezkedést leplezett le. A szervezet tagjai 
Szent István napját akarták felhasználni ar- 
ra, hogy zavart idézzenek elő és esetleg meg- 

szállják a középületeket is. Eddig hét veze- 
tőembert és négy futárt tartóztattak le. 

- ÖNKÉNT JELENTKEZTEK A KARÁN- 
SEBESI HAVASOK UTONÁALLÓI. Temesvár- 
ról jelentik: Perescu János és Radu Che- 
orghe cigányemberek jelentkeztek a borlói 
rendőrségen, ahol beismerték, hogy ők voltak 
azok, akik a karánsebesi havasokba kirán- 
duló fogászokat kifosztották és levetkőztet- 
ték. A cigányok azt is elárulták, hogy csak 
azért jelentkeznek, mert az élelmük ellogvott. 
A füstösképü utonállóknál a fogászok ruháit 
is megtalálták. 
- NAGYSZABÁSU BETÖRÉS MEZŐTE- 

LEGDEN. Nagyváradról jelentik: Mezőtelegd 

legnagyobb üzletében, Weinstein Adolfnál, a 

hétfőről keddre virradó éjszaka betörők jár- 

tak, akik a padláson keresztül hatoltak a 

bolthelyiségbe. Az ismeretlen tettesek 6000 lej 

értékü dohányárut és sok más értékes holmit 
vittek magukkal. A csendőrség nyomozást 
inditott, hogy a vakmerő betörőket kézreke- 

ritse., 

:.:.:
.....

 

ABLAK 
....... 

Bár a kontingentális rendszer nagyon zavarja a dolgokat és különben is az 

olasz kereskedelmi mérleg Romániával szemben eddig is erősen passzio volt, azért 

Genua mégis megovette Bodolát. Egymillió lejt adott érte. Bodoláért. Genua. 2 

NAC-nak. Nagyszerü üzlet! A finnyásabb lelkeknek nem nagyon tetszik cz a rab- 

szolgavásárra emlékeztető játékosvásár. de a finyásabb lelkek nincsenek tisztá- 

ban azzal, hogy ma is, akár csak az ákorban, cirkuszt és kenyeret követel a nép. 

A cirkusz kedbéért ime Genua meghozza a maga egymillió lejes áldozatát és Ro- 

mánia is feláldozta Bodolát, hogy - kenyere legyen. Mert ugyebár, az az egymil- 

lió lej, amelyet a NAC Bodoláéri kapott, Nagyváradnak, ahol rengeteg a munka- 

nélküli és példátlan a nyomor, kenyérre kellő Vagy nem? Ha nem kenyérre megy 

ez a pénz, ugy komoly bajok leszmek, mert Nagyováradnak ni
ncs kenyere és mint- 

hogy Bodolát is eladta, cirkusza sem lesz. Cirkusz és kenyér nélkül 
ebben a ke- 

nyértelen cirkuszban, amelyet még mindig életnek mernek nepezni, bajok lesznek 

Nagyváraddal. 

Herriot, volt francia miniszterelnök „keleti 

utja" során Bulgáriába is ellátogatott, ahol 

ünnepélyes fogadtatásban részesitették. Fenti 

felvételünk Szófiában készült a népszerü 
francia államférfiuról, amint fogadtatása 

után elhagyja a parlament épületét. 

- HATMÉTERES MAGASSÁCBÓL 
ZUHANT EGY NAGYVAÁRADI KŐMÜVES 
Nagyváradról jelentik: Az Ullmann-palcta 
tatarozási munkálatai közben sulyos szeren- 

csétlenség történt. Nagy Sándor 35 éves kő- 

müves, aki egy 6 météres állvány 
dolgozgatott, megszédült és lezuhant. A su- 
lyosan sebesült embert kórházba szállitot- 
ták. 

- A SZALÁRDI ORSZÁGUT TITKA. 
Néhány nappal ezelőtt megirta a B. L, 
hogy a szalárdi országuton egy vándor- 
zsidóval szemben cigányok léptek fel. A 
cigányok az öreg zsidót előbb csufoltak, 
majd ütlegelték, mig a végén egy arra 
vetődött suhanc ugy elverte a vándor ke- 
reskedőt, hogy az sebeibe belehalt. Ide 
vonatkozólag most azt közlik velünk, 
hogy a rablógyilkosságnak pohtikai hát- 
tere nem volt. János F. gyergyószárhegyi 
cigány Szalárdtelep közelében meggyil- 
kolta és kirabolta Goldsteina Bernát 70 
éves vándor kereskedőt. A gyilkosságnak 
nem voltak politikai és antiszemita indo- 
kai. Mindössze aljas és anyagi hátterü 
rablógyilkosság történt. A cigányt elfog- 
ták és letartóztatták. 
- LUXUSKOCSIT IS ÉRHET BALESET... 

Nagyváradról jelentik: Bogdan Jonesca 
nagyváradi jogtanár „Ord. 9. rendszámu 
luxusautója, amelyet Szilágyi János sotffőr 
vezetett, a járdára szaladt és egy villanypóz- 
nának zuhanva, sulyosan megrongálódott. A 
soffőrnek semmi baja sem történt, a gépkocsi 
karosszériája ellenben teljesen használhatat- 
lanná vált. 

LE- 

tetején 

.............. 

- ONGYILKOS MUNKÁSNŐ. Nagyvárad- 

ról jelentik: Tóth Ilona 36 éves munkásnő, a 

Bernáth-telepen hétfőn, öngyilkossági szán- 

dékból zsiros-szódát ivott. A sulyos állapot- 

ban levő munkásnő, akit kórházba szállitot- 

tak, még mindig nem tért magához és igy 

kihallgatni sem lehetett. Tettének cka isme- 

retlen. 

- RÁLOTT FELETTESÉRE ÉS AZUTÁN 

ROMÁNIÁBA MENEKÜLT. Nyirbátorból je- 

lentik: Kalla József csendőr összeveszett fe- 

lettesével, Szabó tiszthelyettessel. A veszeke- 

dés hevében a csendőr fegyverét használta. 

Két lövést adott le és mindkettővel sulyosan 

megsebesitette felettesét. Azután elmenekült. A 

nyomozás megállapitotta, hogy Kalla a ro- 

mán határ felé vette az utját, sőt sikerüit 

neki átlépnie a határvonalat is. Jelenlez 
Szatmármegyében lehet. Értesitették a szö- 
késről a román hatóságokat is. 

-BÁNSÁGI HIREK. Tudósitónk jelenti: 
Eberle Frigyes temesvári kőmüves, aki egy 
erzsébetvárosi ház épitésénél dolgozgatott, le- 
zuhant az állványról és gerincét törte. Álla- 
pota reménytelen. - Siebold József kereske- 
delmi utazót azzal vádolták, hogy lejárt bér- 
letjegyével - miután kijavitotta - még hét 
hónapig utazgatott. A rendőrségi vizsgálat 
Sieboldot tisztázta, mert kiderült, hogy a bér- 
letjegyet ellopták tőle és a hamisitást az is- 
meretlen tettes hajtotta végre. Ezzel egyide- 
jüleg megtörténtek a szükséges lépések, hogy 
a CFR a közel egy millió lejes birságot meg- 
semmisitse. - Nagykomlós község határá- 
ban, egy vizesárok mélyén, hétfőn holtan ta- 
lálták Botoara Miklós 86 éves falusi gazdát. 
A gyanus haláleset körülményeinek tisztázá- 
sára vizsgálatot inditottak. - Hétfőn délben 
két ismeretlen férfi hatolt be Cirbusz Bózá- 
lia temesvári asszony Aradi-uti lakásába. Az 
asszonyra fegyvert fogtak, majd, miután ke- 
zét-lábát összekötözték, az egész lakást fel- 
forgatták, de csak 160 lej készpénzt találtak. 
A tettesek ezután elmenekültek. A nyomo- 
zás folyik. 

4 ELVESZETT augusztus 14-én a brassói 
Kapu-utcában egy arany férfióralánc. Becsü- 
letes megtaláló 1000 lej jutalom ellenében ad- 
ja át Leonhard órásnál, a Hirscher-utcában. 

- ÖNGYILKOS LETT A FALU LEGMÓ- 
DOSABB GAZDÁJA. Csikszeredából jelen- 
tik: Feltünést keltő öngyilkoság tartja izga- 
lomban Gyergyótekerőpatak község iakóssá- 
gát. A székely község egyik legtehetősebb la- 
kósa, Bernád József, önkezével vetett véget 
életének. Az ügyben bevezetett vizsgálatnak 
mér nem sikerült kideriteni az öngyilkosság 
okát. 

- SOROZATOS VILLÁAMCSAPÁAÁS CSIK- 
MEGYÉBEN. Csikszeredáról jelentik: Ezen 
a nyáron Csikban rengeteg kárt okoztak a 
villámcsapások. Csüröket égettek el, tem- 
plomtornyokat rongáltak meg sulyosan és ed- 
dig nem egy emberéletet oltottak kii Leg- 
utóbb Gyergyóujfaluban aratás közben suj- 
tott agyon a villám egy székely asszonyt. 
Páll Jánosné a falu közvetlen szomszédságá- 
ban lévő szántóján rozsot aratott. Hirtelen 
elborult az ég. Az asszony éppen a közeli 
házakban akart menedéket keresni a vihar 
elől, amikor az egyik villám földresujtotta. 
Azonnal meghalt 

1973 . auguszfus 24. 

Hoover, mint tanu 
Neroyork, augusztus 23. 

A márciusi detroiti bankbukásokkal 
kapcsolatban kiküldött vizsgálóbizottság 
most kihallgatásra idézte be Hoover volt 
elnököt is. 
Hoovernek ugyanis tudomása volt azok- 

ról a visszaélésekről, amelyek a detroiti 
bankoknál történtek, 
azonban nem akart fellépni a bünösok 
ellen. 

KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. Mindazok- 
nak, akik felejthetelen halottunk elvesztése 
felett érzett mérhetetlen fájdalmunkat meg- 
ható részvétnyilvánitásukkal igyekeztek eny- 
hiteni, valamint mindazon jóbarátainknak és 
ismerőseinknek, akik a végtisztességen meg- 
jelentek, - ezuton is leghálásabb köszönetün- 
ket nyilvánitjuk. Füredi Miksa és gyermekei. 

- NEM OROSZORSZÁGBAN, HANEM 
CSEHSZLOVÁKIÁBAN VOLT. Nagyvárad- 
ról jelentik: Gelb Nándor nevü nagyváradi 
munkás, akit közel hat éve köröz a sziguran- 
ca, s akit nemrégen Kolozsváron letartóztat- 
tak, majd Nagyváradra hoztak, ügyvédje ut- 
ján szabadlábra helyezését kérte. Beigazolta, 
hogy állandó lakhelye és vagyona van s igy 
szökésétől nem kell tartani. A gyanu az volt 
ellene, hogy Szovjetoroszországban volt tan- 
folyamon és visszatérve, kommunista szervez- 
kedést csinált. Gelb azonban beigazolta, hogy 
a kérdéses időben Csehszlovákiában tartóz- 
kodott. A vádtanács fentiek alapján szabad- 

lábra is helyezte Gelbet. 

- 4 kolozsvári rendőrség hirei. Tudó- 
sitónk jelenti: Szabó Jolán, Majális-utcs 
1 szám alatt lakó leány feljelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, 3 
kik távollétében lakásába hatoltak és on 
nan 1100 lej értékü ékszert vittek maguk- 
kad. - Koreh Pál feljelentést tett a rend- 
őrségen, hogy Szentegyház-utca 24 szám 
alatt levő lakásából ismeretlen tettesek 
500 lejt loptak. A nyomozás folyik. 

Miniazokmnak, 

kik maguka! 
gyengéknek 

éskimerültek- 

nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj éleferőt ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyóguszertárakban, vagy a 
készitőnél: 

FABRIiUSs GUIDO 
„MEDVE gyógyszertára 

Nagyuszeben-Sibiu 

politukai okokból 

"
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láno 

1933. augusztus 24. 

4 „cricket" még mindig olyan divatos
 já- 

fék Angliában, hogy ifjaktól-öregekig min- 

denki egyforma lelkesedéssel játssza. Képünk 

3 szigetország egyik legöregebb cricketjáté- 

tosát, a 84 éves Percy OReilly-t ábrázolja, 

ki nem Voronoffhoz és Steinachhoz, hanem 

a sporthoz fordul, hogy fiatalodjék. 

- Megijedt az autótól a ló. Kolozsvár- 
tól jelentik: Hotin Anna és Russu Tamásné 

kolozsvári asszonyok hétfőn délután egy- 

lvas szekérrel, zsákokkal megrakodva, a 

malomba igyekeztek. A lovat Dobó Lász- 

6 nevü szolgájuk hajtotta. A Monostori- 

uti elemi iskola előtt a ló egy autótól 

megijedve megbokrosodott és vágtatni 
kezdett. Az asszonyok kiestek a szekér- 

ből, amely mindkettőjükön átgázolt. A 
szolgának semmi baja sem történt. Az asz- 
szonyokat sulyos koponyasérülésekkel a 
klimikára szállitották. 

- MEGTALAÁLTAK A SZIGETVXARI 

HőS" SIRJÁT. Szigetvárról jelentik: Pál- 
ffy Gyula, a szigetvári Zrinyi muzeum- 
egylet elnöke, hirek szerint megtalálta 
Zrinyi Miklós sirját. Pálfőey most akciót 
inditott, hogy a „szigetvári hős' hamvait 
kiásathassa. 

- Öngyilkos, akin háromszor keresz- 
tülrobogott a vonat. Kolozsvárról jelentik: 
Demian Anna szucsági asszony vasárnap 
családi viszálykodás miatt a vonat alá 
vetette magát, amely borzalmasan össze- 
roncsolta. A szerencsétlen asszonyon 
három vonat is keresztülment, mert a 
csendőrök nem engedték, hogy a holttes- 
tet elhuzzák a sinekről. Az ügyészség a 
lemetési engedélyt csak kedden adta meg. 
A vizsgálat folyik. 

- MUSSOLINI LÉGÜGYI- ÉS HADUGY- 
MINISZTER IS AKAR LENNI. Rómából je- 
lentik: Mussolininek állitólag az a terve, 

hogy miután a hadügyi tárcát megszerezte 
magának, a tengerészeti- és légügyi minisz- 
terséget is kézbe veszi. Balbot ez esetben a 
üet rangjának megfelelő állásban helyezi 

- A HORST-WESSEL-DAL IMADSÁG 
Berlinből jelentik: A porosz belügymi- 
miszter rendeletet adott ki, amellyel meg- 
tltja, hogy a Deutschland über Ailes és a 
orst. Wessel dalokat nyilvános helyeken 
kávéházakban és vendéglőkben játsszák 
es énekeljék. Az indokolás szerint minda 
ét dal a német nemzet imádsága és igy 
azokat nyilvános előadással prolanizálni 
nhem szabad. Ugyanekkor Berlin kormány- 
iztosa rendeletet adott ki, amely szerint 
uos zsidóknak a legnagyobb berlimi sza- 
a fürdőbe, a Wannseeben, (ürödni. 

kn. arosmegyei hirek. Tudósitónk je- 
ékentar Babes György dájai legény, aki az 

rályságbeli Roman városban teljesitett 
onai szolgálatot, nem akart visszatérni 

arn adságáról ezredéhez és ezért fel- 
kesztotta magát. Mire rátaláltak, már 

ott volt. - Segesvár mellett hétfőn 
gférfi hulláját találták a sinek között. 
eállapitották, hogy a halott Moldován 

hatósz szilágysági kereskedővel azonos. A 
eoság gyanuja szerint Moldovan, aki 
key nélkül szállott a vonatra, félelmében 
Gyerett és a kerekek alá került. - Sára 
felake 83 éves szászrégeni cipészmester 
eka asztotta magát és meghalt. Tettének 
rosvár, ógyithatatlan betegség. - A ma- 
ke djsár elyi törvényszék szüneti tanácsa 
éngn foglalkozott a kisküküllőmegyei 
b amisitók ügyével. A biróság Voicu 
tónet 7, Stángaci Jánost 6, Stoaia Pétert 6 
vapi elzárássai sujtotta. - Pop Lupu, 
aki arosvásárhelyi müszaki pénztárost, 
Ér en fegyelmi vizsgálatot inditottak, 

A keégebben felfügyesztették állásából. 
rült nyvek átvizsgálása után most kide- 
ikk, ogy a volt pénztáros 230 ezer lejt 

asztott. ; 

A merika feli 
7. oldal 

s ezért flottabázist kap az Unió 
A kinai 19. 6adsereg már 1eljesen át van szervezbe 

Tokió, augusztus 23. 
A japán sajtó ma teljes terjedelmében köz- 

li azt a titkos megállapodást, amely hóna- 
pokkal ezelőtt Kina és Amerika között lét- 
rejött. A titkos szerződésről a japán diplo- 
mácia már annak idején értesült, de a japán 
sajtó ennek a megegyezésnek szövegét csak 
most tudta megszerezni. 
A megegyezés szerint 

A 

Az a német konzorcium, 

e 

4lbani, augusztus 23. 
Lapzártakor érkezett jelentések szerint 

Newyork állam parlamentje ma elfogadta azt 
a javaslatot, amelyet Lehmann kormányzó 
terjesztett be. Mint ismeretes, Newyork ál- 
lamban az utóbbi időkben egyre jobban el- 
szoporodott azoknak a banditáknak a száma, 
akik egyszerüen elrabolják a gazdagabb pol- 
gárok gyermekeit és az elrablottakat csak 

A bécsi Josephstadiban 
agyonver! egy kereshedelmi 

utazó egy asszonyi, 
mert nem hallgatta meg szerelmi ajánlatát 

Bécs, augusztus 23 
A bécsi Josefstrasse-n járókelők 

kedden délelőtt különös jelenet játszódott 
le. Az egyik házból vérző fejü, zilált kül- 
sejü leány rohant az utcára. A sulyosan 
megsebesitett leány, akinek a fejéből va- 
lóságga patakzott a vér, rendőrért kiál- 
tott, azután összeesett. 
A leány segélykiáltásaira csakhamar 

megjelent egy rendőr, aki az eszméletle- 
nül heverő nő lakásába sietett. A lakásban 
megdöbbentő látvány fogadta. 

földön szétzuzott fejjel, görcsös arc- 
kifejezéssel, a leány anyjának holttes- 
te hevert. 
Az utcán elájult leány csak délután 

tért anyira magához, hogy kihallgassák: 
-- Délelőtt - mondotta - amikor a 
iacról hazatértem, veszekedés zaját hal- 

ettam a lakásból a folysóra szürődni. - 
Anyám egy férfinel vitatkozott, aki sze- 
relmi ajánlatot tett neki. Berohantam a 
szobába, ahol meglehetősen homály volt. 

Hogyan lesz a leloszla- 
tott sportegyesületekből 
- általános sztrájk 

Riga, augusztus 253 
A hatóságok váratlanul valamennyi rigai 

sportegyesületet feloszlattak. Az intézke- 
dés hátterében az rejlik, hogy a sport- 
kiubok legnagyobb része a szociáldemok- 
raták alakulata volt. Az egyesületek „fel- 
robbantásával' a lett kormány tulajdon- 
képpen a szocialisták előretörését akarja 
megakadályozni. 
A sportklubok feloszlatása ellen elke- 

seredett hangu népgyüléseken tiltakoznak 
és amennyiben ennek nem lenne foganat- 
ja, könnyen valószinü, hogy Lettország- 
ban rövidesen általános sztrájk tör ki. 

puzavásárló 

a kormánunali 
A fehévelek egyre kedvezőbbek 

amely a román 
kapcsolatban már háromszor tett ajánlatot a román kormánynak, 
ajánlatát és ezuttal sokkal kedvezőbb Völtételeket állitott föl. A tárgyalások Mad- 
gearu pénzügyminiszter részvételépel kedden kezdődnek meg. 

Emnaberrelbllásérni 
halálbiüműietés jár 

Nemyork állam elfogadta Ce6mann kormányzó 
ajánlatál 

előtt 

Amerika kötelezettséget vállalt arra, hogy 
teljesen átszervezi és felfegyverzi a Kkinai 

hadsereget. Ennek ellenében Kina igéretet 
tett arra, hogy a Formosa szigetekkel szem- 
ben fekoő Amoinál Amerikának flottabá- 
zist engedélyez. 
A japán sajtó jelentése szerint már renge- 

teg fegyvert szállitott Amerika Kinának. A 
19. hadsereg teljesen fel van fegyverezve. A 

délkinai tartományok 500 millió dollár kész- 
pénz kölcsönt is kaptak. 
A japán sajtó egyébként arról is értesült, 

hogy Findian tartomány részére Amerika 
két tengeralattjárót és két hadihajót is szál- 
litott már. 
Japán polgári lakósságának körében ez a 

nyilvánosságra hozott amerikai-kinai titkos 
megállapodás nagy izgalmat keltett. 

Francia sztrájkoló hajó- 
munkások eltorlaszolták 

a Szajnát 
Páris, augusztus 23. 

Különös harc játszódott le kedden a 
Szajna-folyó vizmüveinél, ahol 

200 francia csendőr a sztrájkolo hajó- 
munkásokkal szabályszerü ütközetet o1- 
pott. 

Bukarest, augusztus 23. 
gabonafelesleeg megoaásárlásával 

megismételte 
A munkások a keddre virradó éjszaka fo- 
lyamán ugyanis csónakokat helyeztek ke- 

x resztben a vizen, mintegy barrikádképpen 
és igy valamennyi hajó utját elállták. 
Az elmult éjszaka a tüzoltók segitségé- 

vel próbálták a torlaszt emelő hajómun- 
kásokat szétzavarni, A tüzoltók hatalmas 
fecskendőket hoztak müködésbe, amely 
azonban a sötétség miatt nem járt kellő 
eredménnyel. 
Kedden reggel aztán 200 csendőr jelent 

meg a Szajna partján. 

Az első roham a csendőrök pisszaveré- 
sépel végződött, másodszori attakra 
azonban szétzavarták a munkásokat. 

A csónakokat, amelyekkel az ntat eltor- 
laszolták, elkobozták és igy a Szajnán is 
mét helyreállt a közlekedés. 

*A 

magas váltságdij ellenében szolgáltatják ki. 
Lehmann kormányzónak az a felfogása, 

hogy az emberrablást csak ugy lehet lefékez- 
ni, ha pvele szemben óriási szigorral lépnek 
fel és ezért azt követelte hogy az ember- 
rablókkal szemben törvényileg mondják ki 
a halálbüntetést. 
A parlament ma ezt a törvényt megsza- 

vazta. 

A' JUGOSZLÁV KIRALYI PÁn 
SALZBURGBAN. Salzburgból jelentik: A 
jugoszláv királyi pár ma reggel autóva) 
Salzburgba érkezett. Az autói a jugoszláv 
királyi család szárnysegéde vezette. Ne. 
hany órai tartózkodás után Sándor király 
es felesége ugyancsak autón folytatták 
utjukat München felé. 

- TOTALIZATŐ? A JUGOSZLV 

FUTRALLPALYÁKON Be Ilgrádból jelen- 

tik: A jugoszláv futballszövetség érdekes 

ujitást vezetett be: totalizatőrt állitott fel 

a futballpályákon. A tota izatőr már va- 

sárnap müködött is, amikor rengeteg fo- 

gadást kötöttek. A totalizatőri jog a rok- 

kant egyesületé és igy annak hasznát a 

rekkantak segélyezésére forditják. A fo- 

gadóiroda központja Belgradban van, de 

fiókokat tart fenn Zágrábban és Eszéken. 

A férfi ekkor engem is ugy feibenágott, 
hogy elájultam. Amikor magamhoz tér- 
tem, rögtön az utcára rohantam, hogy se- 
gitségért kiáltsak. Nem tudom, hogy tá- 
madóm ki lehetett. Grünsbera jános 
kereskedelmi utazóra gyanakszom, aki 
anyámat már régóta szerelmi ajánlatokkal 
ostromolta. 
A rendőrség azonnal bevezette a nyo- 

mozást, hogy a leány merénylőjét, illető- 
leg édesanyjának gyilkosát kézrekeritse. 

AZ ŐSZI IDÉNY GYÖNYÖRÜ yey ÉS ECSN ; 

Jöjjön Budanesíre és Bécsbe szeptember 10-én 
Olcsó társasutazás, rendezi a Realitatea Ilustratá-obal együttesen a 8. L. 
utazási osztálya. 

Mollekiiv utlevél 460 lej. 
Szükséges okmányok: állam 
nőknél férji beleegyezés. 
Pompás, kényelmes utazás Pullmann kocsikban, átszallás nélkül, számozott 
helyeken, gyorsvonattal. 

Eudapesti ut részvételi dija : 
lei 1670. - 

polgá sági, katonai, személyazonossági, férjes 

Brassótól-Brassóig visz- 
sza, vizummal együtt: Biaztd lei 1860. 
A bécsi ut részpételi diját a legközelebbi napokban közöljük. 
Nagyszerü és olcsó szórakozási lehetőségekről, kedvbezményekről és kitünő 
olcsó ellátásról gondoskodik a rendezőség. 

Az utlazás tarlama szentember 10-18-iu. 
Aki a bécsi utat nem peszi igénybe, az egész időt Budapesten töltheti. 
Jelentkezzék, érdeklődjék azonnal ufazási osztályunknai 



8. oldal I3. I. 

SPORT 
A térti páros Mivételével betejezték a 

sinajal teniszversenyeket 
Brassó, augusztus 253 

A háromnapos szinajai országos tennisz- 

verseny tegnap ért véget, illetve csak a 

fértipáros döntője maradt el, melyben 
Botez-Caraculies-Schmidt-Hamburger fog 

nak az első helyért küzdeni. Harmadik 
helyezett a brassói Knall-Honig jól öseze- 

szokott pár. A verseny nagyszámu közön- 

ség jelenlétében szombaton a késő dél- 

utáni órákban kezdődött és eredményei a 

következők: 

Fréfi egyes: 1. Botez Bukarest, 6:3, 6:1, 
6:1. 2. Schmind Brassó. 3. Caraculies és 
Hegyi. 

Vegyes páros: 1. Botez-Somogyi. 

2. Schmidt -Romalo. 
Női egyes: 1. Somogyi Arad 6:3, 6:0. 

2. Romalo, Bukarest. 
A férfi páros döntőjét ma játsszák le. A 

Sehmindtamburser pár győzelmét vár- 
ják. 

Kikapott az Universitatea Bécsben 
Bécs, augustus 23. 

W. S. C. (Bécs)-Universitatea (Kolozspár) 

7:4 (3:2). 
Az egyetemi csapat veresége ellenére is na- 

Bz Ujnest revancsot kér 
Temesvár, aususztus 23. 

A Ripensia tegnap táviratot kapott Buda- 

pestről, amelyben az Ujpest csapata ektóber 

huszonegyedikére revánsmérkőzésre meghivta 

Rudapestre. 

A vasárnani 
sporteredmények mérlege 

Bukarest, augusztus 23. 

Mozgalmas vasárnapja volt a román sport- 

rak. A kánikulai melegben olyan mozgoló- 

dás volt, mint a legnagyobb szezonidőben. 

Örvendetes jelenség és bizonyitéka annak, 

hogy az utóbib évek fellendülése tovább tart 

és havotovább nyugati nivóra emelkedünk. 

A fővárosban szombat-vasárnap ujra
 nem- 

zetközi mérkőzések voltak. A magyar Elek- 

tromos, bécsi Wacker, holland Ajax után a 

jugoszláv Z. A. K. szerepelt. A fővárosi csa- 

patok megmutatták, hogy nemzetközi vi 

szonvlatban is megállják helyüket. Jövő 

szombat-vasárnap pedig a Ferencvárossal 

mérik össze erejüket a bukaresti Ju
ventus és 

Románia bajnoka, a Ripensia. Két szé
p mér- 

kőzés lesz. 

Bajnokcsapatunk a Ripensia, Piskin majd- 

nem elvérzett. Talán annak tudható be,
 hogy 

uj emberekkel próbálkozott Konrád az
 egycs 

posztokon. De nem féltjük őt. Tudia. mit 

akar és az első próbálkozások után biztosan 

megtalálja a „"right man en íthe right placc- 

et. 

A nagyváradi Crisana, Barátkyval mege
rő- 

södve, a fáradt Ferencvárost ugy helyben- 

hagyta szombaton Nagyváradon, hogy a F
ra- 

di másnap Temesváron minden játéktud
omá- 

nyát felvonultatta a Kinizsi ellen, hogy fe- 

ledtesse a kellemetlen váradi kalandot Szük
- 

sége is volt erre, mert állitólag Bukarestből 

táviratot kapott, hogyha nem köszörüli ki a 

csorbát, veszélyben a jövő szombat-vasát
napi 

Fukaresti játéka. 

A NAC külföldön tovább folytatta diadal- 

utját. A Liege-ieket, kik a külföldi nagv cs
a- 

patokat sorban verték, (Hungária, Hertha, 

stb.), nagyszerü játékkal 3:2 arányb n győz- 

ték le. 

Sajnos, nagy veszteség is érte a kitünő 

együttest. Ottan jött létre Bodola átengedése 

az F. C. Genua részére. Egy millió lej ragy 

pénz. Reméljük, hogy Bodola is kap belőle 

jócskán. A NAC mindenesetre szanálta ma- 

gát ezzel a tranzakcióval s ahogv ismerjük a 

NAC agilis és hozzáértő vezetőségét, nem s0- 

káig marad betöltetlenül Bodola elárvult 

posztja. A hozzáértés megvan, hozzá jön még 

a friss pénz és máris megvan az uj balössze- 

kötő. A nemzeti válogatott üresen maradt 

helyére pedig van elég aspiráló. 

Várad másik csapata, a Törekvés, szintén 

nemzetközi meccsen szerepelt sikerrel és tette 

még aktivabbá a vasárnapi nemzetközi mér 

leget. A debreceni DKASE-t gyürte két váll- 

ra. 

Az „U" bécsi veresége ellenére is tetszett 

a hozzáértő és szigoru bécsieknek, (többi 

ausztriai mérkőzéseit mind megnyerte, (jó 

irening volt a torinói diákolimpiászra). Re- 

méljük, az „U" Torinóban benne lesz a dön- 

tőben. 
A Kinizsi a Ferencvárostól nagyon kika- 

pott. Gyenge az egész együttes. Hol van a ré- 

gi hires Kinizsi? Tánzer, Wetzer, Frechék, 

Chambrée, Ritter, stb., stb.? Ki ne emlékez- 

nék rájuk? 

A Brasovia kombinált csapata Kommandó- 

ra rándult le... s kikapott a lelkes vendég- 

látóktól. Uj csatár, Türk, bevált s nagy erős- 

sége csapatának. 

gyon tetszett a hozzáértő bécsi közönségnek 
s különösen az első félidőben egyenrangu el- 

lenfele tudott lenni a nagyszerü bécsi csa- 

patnak. 

Predeálon az atléták adtak egymásnak ta- 

lálkozót. Károly király kupáját a bukarecsti 

Dacia Viforul vette védelme alá. A brassói 

Astra kitünően szerepelt. Különösen az ifju- 
ságiak tettek ki magukért. De a KIV is szé- 

A normális hajnövésben támadó zavarokat nem lehet 
máról-1olnapr a megszüntetni. Mielőtt az On fejbőre 

annyira megvé konyodnék, hogy a hajnak már nem tud- 

na megfelelő talajt nyujtani, hónapok és évek óta tar- 

tó táplálkozási zavarok állanak fenn, amelyek a baj 
ezdetén korp aképződés, viszketegség, gyuladas és har 

elzsirosodás formájában jelentkeznek. A kopaszság már 

a végállomása a szenvedésnek. Ahol hiányzik a kellő 

táplálék, oda táplálékot kell szállitani. A hajhullás csak 

akkor állhat meg, amikor a fejbőr már magába szivta a 

kellő tojásfehérje, organikus kén, cholesterin és hormon 
mennyiséget. 

A meglevő hajat ezzel a módszerrel okvetlenül meg- 
őrizheti: uj ha j hónapok multán jelentkezve, abban az 
mértékben, ahogyan hajgyökerei még életképesek. 

Prolessor Dr. F. SIG M u ND, ziolog. laboratóriuma, Stuitsa 
..... 

rámenős játék volt. 
cás.) 
PISKI: 
Ripensia Temesvár -CFR Piski 4:4 (1:2) 

Biró: Blum. (Galó- 

Dakrysolhajtánszer 
(Cholesterin - kén - tojáslehérje - növesztő hormonok). 

zatkészsége hozott létre. 

megérdemelten győztek. Csatársoruk r 
mekelt, s különösen kiemeikedett belők 

. 

1933. auguszfus 24 

A szebeniek erős küzdelem árán, ( 

pen szerepelt. BRAD.: 

GELENCZE. 
Corvin Déva-Mica Brad 4:3, (2:3). 

Dietrich, az N. S. E. csatára, aki egymaga 
4 gólt lőtt. Biró: Theil, Segesvár, hozzáér. 
téssel vezette a máskülönben sima lefo. 
lyásu játékott Vidéki snorteredmények 

Parángul C. F. R. (Petrozsény)-R. M. T. E. 
(Resica) 4:2 (2:0). 

A piski és medgyesi győzelmek után a 
nagyjövőjü petrozsényi csapat ujabb szép 
eredményt könyvelhet el. A jóképességü re- 
sicai munkáscsapatot győzte le. Az élvezetes. 
szép játékért a hálás közönség meleg ünnep- 
lésben részesitette a petrozsényi fiukat, de 
kijutott ebből az ünneplésből a resicaiaknak 

A gelencei Nemere Sport Egylet által 
rendezett körmérkőzés eredményei: 
Amatőr Kovászna--Mercur Kézdivásár- 

kely 3.:2. 
; Nemere Gelence-Zabolai Sport Egylet 

Nemere Gelence-Amatőr Kovászna. 3:1 
PALOTA-ILVA 
Lunca Bradului „Fortuna -SIV (Szász- 

Magánlevélben nem pválaszolunk. Kéz 
iratokat nem őrzünk meg. Eredeti okmá-. 
nyokat ne tessék beküldeni, mert azokért 

felelősséget nem vállalunk. 

is. A győztes csapat minden egyes tagja ki- 
válót nyujtott. A Parángul góljait Tiritianu. 
Horpáth és Cucula (2) lőtték. 
közelebb Kolozsváron is be fog mutatkozni 

TMTE 3:1 (0:0) Ferdinánd Ku- UDR 
páért. 

Maroshéopiz, amgusztus 23. 
Toplitai Sport Club „Gloria" 

gheni 2:1 (1:0). 
A győztes csapat gó-jait 

Szücs, a Gloria goljait Forika lőtte. Erős, 

A csapat leg- 

Gheor- 

Muresan és 

régen) 7:2 (3:0). 

Aluna' diákválogatott (Marosmente)- 
STV (Szászrégen) 11:0. 

Pályaavatlás Segesváron 
Segesvár, augusztus 25. 

Nagyszeben Segesvár 6:2 (2:0). 
Városközti válogatott mérkőzés kereté- 

ben avatták fel az uj segesvári sportpá- 
lyát, amelyet a helybeli 3 egyesület áldo- 

mmzzmmmesn 

ETÉSEK 
Egu szó 4 lel. vastag betükből 
azon szövegü hirdetés négysze 

Véte -eladás 

MAGYAR HANGVER- 
SENYCIMBALOM NEGYED- 
ARON ELADÓ. Cim a kiadó- 
hivatalban. 

Férfi sportharisnnyák hat- 
szorosan megerősitve 45 lej- 
ért Gross Ferenc harisnyagyá- 
rában, Kapu-utca 38. (udvar- 
ban). 12532 

SVÁJCI KECSKÉK EL- 
ADÓK. Brassó, Lópiac 1. 
(Str. Baritiu). 12541 

Üzleti berendezés és egy 
Berkel-mérleg, majdnem uj 
állapotban olcsón kaphaté. 
Cim 125390. szám alatt a ki- 
adóban. 

Áflást nyer 
Tanulók tfizetéssel felvétet- 

nek. Welkens csillár és bá- 

dogáru üzem, Brassó, Szent 
János-utca. 12533 

12551 

8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

ri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 
dők Támpéldánut nem adunk 

Társulhat állandó eladá- 
sokkal rendelkező háromszéki 
fakereskedővel 30-tól 50 ezer 
lejig. Ajánlatok „Existencia 
jeligére e lap kiadójába. 

12540 

Lakhás 
......... 

Egy, vagy két szép tágas, 
világos szoba, - pormentes. 
tiszta levegőjü helyen, 
fürdőszoba- és szükség esetén 
konyhahasználattal, butoroz 
va, vagy butor nélkül, olcsón 
kiadó. Hátulsókőbánya-utca 
590., földszint jobbra. 12463 

Kiadó mühelynek és raktár- 
nak alkalmas helyiség. Brassó, 
Bolonya, Malom-utca 4. 12516 

Vegyes 
Nagyothallás és fülzugás 

ellen kérjenek prospektus 
Németi Mórtól, Oradea, Vám 
ház-utca 53. 12481 

Egészségünk nagyfontosságu kérdéseinek könnyen érthető felvilágosító ismertetése. 

Hogyan kerülhetjük el a 
E Irta: ; 

korai öregedést ? 58 kator Mikló 
Mindenkit érdeklő probléema a leghozzáértőbb és legszakavatottabb orvos tollával könnyen 

érthető, világos és szórakoztató stilusban megiva. 

Kapható a sRAsSssó! LA POK könyvosztályában, Brassó, Kapu-u. 84-86. 

Német családnál teljes ellá- 
tásra iskolás gyermekek fel- 
vétetnek. Nagy kert, zongora- 
használat. Weiss orgonista, 
Brassó, Kő-utca 5. 12439 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhetőő Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

FIAIALOK 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lvegnyelv. virágnyelv. stb. Ára 
szines boritólappal 30 lej. 

aszoazamtokasakasamai 
rassótól Váradia 
orsovától Szigetig 

Zsombolyától Gyergyőig 

terjed a hír. ha azt a 

Brassól lapokban 

apróhirdetésként közil. 

főorvos 

Ara 90 lej. 

....... 

tanácsadója. ; 

Az uj sereg. Annyira baloldali, hogy 
polgári lapban közölhetetlen. másik 
versét közöljük. - Állnak és opárnak. Ki. 
fejező, egyéni rás. nem sablonos, de tul. 
lép a radikálizmus határain. Félreérthe- 
tetlenül kommunista tendenciáju. - 4ll 
right Európa. A fenti üzenet önnek is 
szól, azzal a hozzátoldással, hogy a meg- 
látás helytálló. - K. Sándor. A reklamált 
irások befutottak hozzánk. Az egyik meg 
is jelent. L. L. Dicsőszentmárton. Köszön- 
jük. Felhasználtuk 

DIESEL-MOTORT 
dinamóval, háromfázisu 100-200 HP 

keres 

lndustria Textilá Románá 
Bucuresti. Strada Carol 08 

SCHUCHTMASCHINE- 
KERES 

Industria Textilá Románá 

BUCURESTI, STR. CAROL 68 

ANGOL 
nyelvtanok és szótárak 

magántanulók számára. a kieltés megielölésével 

Lingua szakszótár, ujdonság Dr. 
Révész Vilmos Magyar-Angol 
keresk. és jogi szakszótár, füz- 
ve Lei 240- 

Schidlof dr. „1000 szó" levélsze- 
rinti módszer. Angol, 10 füzet 
dobozban 
Lingua nyelokönyvek: Angol 
nyelotan (magántanulás és tan- 
folyamok számára) kulccsal, et 
félvászon, kötve Lel 80 

Esgészvászon kötésben tei10 
Lingua Angol liliputi szótárak. 

320 Részenként külön 
Schenk kézi szótárak, Amngol 

szerk. dr. Latzkó Hugó. Mind 
két rész egybekötve 

Schenk: Angol zsebnyelotan és 
társalgó, magántanulásra 

Lingua: Hasznos társalgók. Angol 
-magyar beszélgetések, angol 
tolmács ; 

Lei 180.- 

Lei Ő7 

Lei 1447 

Lei 45 

Kapható a 

Brassói Lapok Mönvvesziályában
. 

szmam
 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó Rt. Brasoo-B67459 é 


